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Goana împotriva lui Vaida-Voevod. 
întâi să vedem ce s'a petrecut 
In şedinţa delà 8 Aprilie a Dietei, dl Vaida 

a ţinut o lungă vorbire. Intre altele, a spus 
că ura naşte ură. Ca să dovedească asta, a 
citit o poezie ungurească, în care neamul 
românesc era insultat în chipul cel mai săl
batic. Şi îndată a citit şi poezia scrisă d'un 
român, care insultei poetului ungur răspunde 
cu aceeaşi măsură. In gălăgia ce face strân-
sura kossuthistă când vorbeşte un român, 
nu s'a auzit ce a citit Vaida şi astfel numai 
a doua zi partidele maghiare au văzut, ti
părit în buletinul desbaterilor dietei, poezia. 

Asta li-s'a părut deputaţilor maghiari o 
crimă aşa de mare, încât la 9 Aprilie a-
proape şedinţa întreagă s'a petrecut numai 
cu sfadă în jurul afacerii. Zadarnic li-s'a 
spus că Vaida a citit acea poezie numai ca 
pildă şi că în urmă şi el a vrut s'o lase 
afară din cuprinsul vorbirii sale, dar cei delà 
tipografie nu s'au învoit, — strânsura nu 
voia să ştie de asta, ci striga restignirea lui 
Vaida, fără să-l asculte măcar pe acesta, 

' .-^eăci împiedecat, a doua zi nu fusese în 
Dietă. S'a dus însă a doua zi după asta, 
adecă Mercuri. 

Nu ştim să se mai fi întâmplat un caz 
ca cel de Miercuri. Intr'o groapă de lei 
ori în vizuină de lupi îi era lui Vaida 
poate mai uşor. Un ro/u de turbaţi se re
pezise asupra Iui şi dacă în primele clipe 
nu ar fi stat în jurul lui tovarăşii săi de 
luptă, cine ştie ce se petrecea. D'acolo delà 
înălţimea băncilor naţionalităţilor, Vaida a 
început să vorbească, să se lămurească. Nu 
se pot pune pe hârtie cuvintele urâte ce 
i-au aruncat. El însă urma liniştit vorbirea 
sa. I-au strigat atunci, ironic, să îndrăz
nească a venî mai aproape, a se desface 
din mijlocul partidului său. Cu paşi băr
băteşti şi privind sus, ca cel ce n'are frică, 
Vaida s'a coborît atunci în mijlocul sălii, 
până la spatele scaunului, în care şedea 
Apponyi, şi cu acelaş dispreţ pentru lărmu-
itori şi tărie de convingeri şi-a spus ce a 
avut de spus : n'a avut intenţia să inzulte 
rassa maghiară, căci el respectează toate 
neamurile, dacă totuşi chestia se consideră 
ca inzultă, îşi exprimă regretul înaintea 
Camerii. 

Nu lămuriri i-a trebuit însă partidului 
kossuthist, ci capul lui Vaida. In tot de
cursul vorbirii sale inzultele grosolane cur
geau ca un potop, preşedintele abia putea 
susţinea ordinea şi nimeni din cohorta lui 
Kossuth n'a fost mulţumit, ci s'a ţinut şe
dinţă secretă, în care rând pe rând : Holló, 
Apponyi, Beniczky şi alţii, au vorbit cu 
sălbătăcie împotriva lui Vaida, cerând nici 
mai mult nici mai puţin de cât să fie dat afară 
din Dietă. Dacă n'au făcut-o asta, este nu
mai, că regulamentul şi nici vre-o lege nu 
le dă putere s'o facă. 

însăşi foile maghiare neatârnătoare de 

guvern recunosc, că n'a fost demnitate în 
cameră cu acest prilej, ci părea că eşti la 
uşa cortulu«. 

Astfel »Az Újság*, foaia tiszaiştilor, 
în numărul său delà 1 1 Aprilie zice: 

»Este îngrijitor, cum înţeleg foile şi 
în parte şi deputaţii din coaliţie, chipul 
de a se da satisfacţie... 

»Cine a văzut, n'a simţit că este în 
templul justiţiei, n'a văzut că judecătorii 
drepţi ai naţiunei judecă pe cel ce pă-
cătueşte contra naţiunei. 

»Seena a fost mult mai meschină. In 
loc de demnitate, un sgomot ca în târ
gul vechiturilor. Judecătorie amestecată 
cu înjurături. Vedeam strânsă vulpea în 
mijlocul haitei de copoi lătrători... Dem
nitatea lipsea. Lipsea conştiinţa şi mân
dria. 

»Oare n'aţi simţit, preastimaţi părinţi 
ai patriei, că la un act aşa de mare, 
când se pedepseşte cel-ce inzultă demni
tatea naţiei, nu e Ioc pentru înjurătura jos
nică, vorbăria ca Ia grajd, ameninţarea cu 
scuiparea şi palmele ? 

»Ce întreruperi umpleau văzduhul ? 
Mucos, obraznic, sdrenţos, mişel, vită, 
bou, om de nimica ! Oare sunt aceste 
cuvinte în dicţionarul demnităţii naţiunei 
insultate ? 

»Multe ştie parlamentul acesta, dar 
demnitatea río cunoaşte. 

însăşi » Magyarország*, foaia" kossu-
thiştilor, în numărul său delà 1 1 Aprilie re
cunoaşte că unii dintre deputaţi erau aşa 
de turbaţi, încât de pildă »Justh 1-a luat de 
braţ pe Nagy György care era cu ochii 
injectaţi de sânge şi 1-a dus afară, să-l po
tolească «. Iar cât despre Vaida, scrie : 

»Intr'astea Ugron s'a dus Ia Vaida 
care sta liniştit în mijlocul sălii şi i-a 
spus că-I însoţeşte când va ieşi din 
dietă, pentruca nu cumva să fie inzultat. 
Vaida i-a răspuns că nu pleacă şi mai 
târziu s'a şi dus şi s'a aşezat între de
putaţii naţionalişti «. 

Iată apoi ce scrie »Nepszava* : 
»Ceeace au săvârşit azi în dietă de

putaţii patrioţi împotriva naţionaliştilor, 
blând zis, este ticăloşie. Orgia de terorism 
josnic, brutal şi murdar ce a săvârşit 
acolo o majoritate covârşitoare faţă de 
o mână de oameni, minoritate neînsem
nată, n'ar merita alt cualificativ nici chiar 
atunci când indignarea ar fi fost îndrep
tăţită. Nici atunci, când deputatul român 
într'adevăr ar fi săvârşit păcat mare. Nici 
atunci, când versurile obiecţionate, ar fi 
de mie de ori mai grave decât sunt. Şi 
anume nu, pentrucă respectivul deputat, 
avea drept să rostească acea vorbire şi 
să citească acele versuri, deoarece pre
zidentul nu 1-a întrerupt şi are drept a 
cere să se tipărească în buletin vorbirea 

rostită. Aceste două drepturi numai acela 
Ie poate răpi, care se ridică şi contra 
imunităţii deputatului, a libertăţii cuvân
tului şi în contra inviolabilităţii vorbirilor 
parlamentare. 

•»In cazul dat, nici marea indignare 
nu are îndreptăţire. Totul e o indignare 
artificială, o mântuire artificială a patriei, 
de dragul unei victorii. 

In numărul delà 1 1 c. mai crie: 
»In dietă bătrânii panamişti, liferanţiî 

de ovăs, tipurile pentru sanatoriu, tinerii 
analfabeţi şi alcoholiştii de toate vârstele 
au atacat în chip scandalos şi greţos pe 
dujmanul neînarmat ce sta singur. S'au 
purtat ca nişte găinari. Ca nişte bravi 
laşi, josnici au sărit două sute de inşi 
asupra unui singur om, şi cu urlete ca 
la birt, ca nişte sicari beţi, cu ameninţări 
au terorizat micul grup al naţionaliştilor. 
Kossuthiştii caută, cum am zis-o şi noi 

eri, nod în papură, vor să desfiinţeze poli
ticeşte pe deputatul român, care a luptat 
mai cu înverşunare. Lor le trebue pricină 
pentru a-i striga: »Depune mandatul«, — 
cum i-a zis Vertan Endre, ori : »Trebue spân
zurat de felinar«, — cum i-a strigat alt 
kossuthist, Luby Géza. 

Vaida e ales însă nu de unguri, ci s'a 
dus în dieta terii din încredinţarea români
lor. Şi pentrucă haita, cum i-a zis şi -»Az 
Ujság<, vrea să-l sfăşie, nu se va găsi ro
mân cu inimă care să rru-1 încunjure pe 
Vajda cu toată iubirea, ci din contră, cu 
cât îl vedem atacat mai pe nedrept şi mai 
sălbatic din partea presei maghiare şi a 
deputaţilor din dietă, cu atât mai mult vom 
sta lângă el. Căci de când e în dietă, el 
numai pentru cauza neamului românesc s'a 
expus. Şi dacă tovarăşii şi fraţii sei l-ar 
lăsa azi, mâne i-s'ar căuta pricină altui 
deputat, urmându-se metoda pană ce i-ar 
amuţi pe toţi. 

S'ar decapita astfel partidul naţional. 
Noi însă toţi câţi mărturisim acelaşi pro

gram şi am întrat acum e anul în alegeri, 
suntem o singură oştire. Şi ce s'ar zice 
de oştirea care ar lăsa pradă pe unul din
tre cei mai buni luptători? 

Laşitatea asta o naţie n'o poate săvârşi! 

Ce v o r ? Scriind despre afacerea deputatului 
român Vaida, » Magyarország* delà 11 c. zice: 

» Atâta e sigur, că op in ia publică maghiară 
nu va răbda ca aces t o m să Jmai j o a c e rol 
în politică*. 

Atâta numai, că nici noi românii nu vom 
răbda ca activitatea politică a unui fruntaş dintre 
noi să atârne delà »opinia publică maghiară... 

Opinia publică maghiară şi chiar ministrul, Ia 
1894 oprise funcţionarea comitetului naţional şi 
crezuse că a desfiinţat J,însaşi partidul naţional. 
Şi cu toate acestea, iată mai ales acum opinia 
publică maghiară simte că există acest partid. 
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După răscoală. 
M. S. Rege l e şi revol te le ţărăneşti . Lon

dra. — »Daily Mail« spune că scriitorul englez 
Sidney Witman s'a adresat regelui României în-
trebându-1 asupra situaţiunei din România. 

Secretarul privat al M. S. Regelui i-a trimis o 
lungă scrisoare în care se arată că M. S. este 
foarte mâhnit din cauza presei în genere şi mai 
ales din cauza celei vieneze, care a exagerat în
tinderea şi natura desordinelor din ţară. 
^-Aceste desordine nu au avut nici decum un 
caracter antisemit, cum li-s'a atribuit şi probă e 
că pentru cei câţiva evrei molestaţi sute de cre
ştini au fost ucişi. Mişcarea este esenţialrninte 
de un caracter pur agrar. Pagubele cari au ré
sultat, neînsemnate pentru evrei, au fost în schimb 
foarte mari pentru proprietarii şi arendaşii cre
ştini. 

* 
Pentru poto l ire . Vineri 16 Martie, preotul 

Sachelarie Mihăilescu, din comuna Potlogi, Dâm-
boviţa, după terminarea sf. Liturgii, a ieşit în 
piaţa comunei, îmbrăcat în toate vestmintele preo
ţeşti, împreună cu preotul supra-numerar D. So-
rescu şi învăţătorii şcoalei purtând steaguri cruce 
şi evanghelie, şi dupăce în prezenţa a 3—4 sute 
locuitori din sat a oficiat o frumoasă slujbă în
genunchind şi prin care se cerea şi mila lui Dum
nezeu asupra poporului, a rostit o cuvântare către 
săteni atrăgându-le atenţia asupra nenorocirilor în 
care au căzut ceice s'au răsculat şi să se fereas
că şi ei de asemenea nenorociri, iar pentru ca 
să-i puie pe o cale şi mai sigură de a nu se 
răsvrăti le-a cetit apelul Jtrimis tuturor preoţilor 
şi învăţătorilor de către dl ministru Spiru Haret, 
în care se arată îmbunătăţirile ce au să se facă 
ţăranilor. 

D. C. Mihăilescu, învăţător diriginte şi ceialalţi 
învăţători, le-a cetit de asemenea manifestul gu
vernului dat cu autorisaţia Majestăţii Sale Regelui, 
asigurându-i că toate cele promise se vor înde
plini 

Aproape în toate sările, se face slujbă la bi
serică. 

Apel la Cetăţeni. » Monitorul Oficial « publi
că următorul apel: 

Am trecut prin zile de grea primejdie pentru 
Statul român. Corpurile legiuitoare, armata, au
torităţile şi-au făeut datoria. Răscoalele s'au po
tolit repede. 

Ordinea fiind restabilită, să veghiăm pentrucă 
să nu se ivească noui primejdii. Să nu dăm însă 
uitării groaznicele întâmplări prin care am trecut 
şi cauzele cari le-au produs. 

FOIŢA ORIGINALĂ A «TRIBUNE!». 

Cronici l i t e ra re . 
De Horia Petra-Petrescu. 

Bartek învingătorul, nuvelă de H. Sienkewicz-
Trad. de Iosif Nădejde (»Bibl. pentru toţi*, Bu
cureşti, Alcaiay, Nr. 258, preţul 30 bani). O nu
velă interesantă, pe care să o citească toţi învă
ţătorii şi elevii noştri de liceu. Autorul romanu
lui, cunoscut şi Ia noi, »Quo Vadis?«, descrie 
cu trăsături marcate, fără multă vervă falsă, soar
tea unui polon din Polonia-germană, care se 
luptă sub steagul german, la 1870—71, fără să 
ştie la început pentru cine şi de ce se luptă. în
drăzneala lui Bartek face minuni, duşmanii — 
francezii — au prins frică de el, încât polonul 
nostru răpeşte steaguri, ia fortăreţe cu asalt, 
pentru cine ? — pentru duşmanii neamului său. 
Tragicul sorţii lui constă în faptul, că e pus să 
păzească prisoneri şi pe doi din ei îi aude vor
bind în limba polonă : să alăturară francezilor, ca 
să bată pe duşmanii polonilor. Iar Bartek în
vingătorul. Eroul e silit să-şi pună întrebarea : 
Pentruce mi-am câştigat eu medaliile pe câmpul 
de luptă? Sbuciumul Iui sufletesc e redat natu
ral, simţitor. 

Ajuns acasă Bartek — de desperare, că a slu-
git intereselor altora, pentru care era doar »der 
verfluchte Polake« (poleacul blăstămat) — se dă 
beţiei. Contribue şi supărarea, că nu şi-a putut 
scăpa tovarăşii poloni delà moarte. 

Şicanele nemţilor urmează sistematic. Bartek 
învingătorul însă îşi arată medaliile de pe câmpul 
de luptă, cere dreptate — lucru zadarnic. 

Pentrucă să ne asigurăm viitorul, agitatorii vor 
fi urmăriţi şi pedepsiţi, dar în acelaşi timp tre
buie să alintăm nevoile ţărănimei. 

întâia grijă a guvernului va fi de a da admi-
nistraţiunei şi învăţământului public un rost cin
stit, pentrucă să dispară obiceiurile rele cari s'au 
înrădăcinat şi cu dânsele apăsarea, care înăduşe 
şi striveşte puterile de muncă şi de produc-
ţiune. 

* 
Guvernul şi-a propus apoi a îmbunătăţi soarta 

populaţiunei muncitoare, fără a jigni interesele 
legitime ale proprietarilor. Guvernul nu va perde 
din vedere acest ţel şi-1 va reaminti necontenit 
tuturor slujbaşilor statului. 

Delà guvern va veni cuvânt împăciuitor, ca 
buna rânduială şi dreptatea să predomnească 
peste tot locul şi pentru toţi. 

* 
Să ştie toţi ţăranii că toate plângerile şi cere

rile trimise de ei guvernului sunt cetite şi cerce
tate cu luare aminte. Cerinţele drepte şi bine 
întemeiate se vor îndeplini, nu însă cele nedrepte 
şi nechibzuite. 

* 
îmbunătăţirile ce se vor face legilor astăzi în 

fiinţă vor fi astfel potrivite ca să se asigure 
bunăstarea ţărănimii. Dar, pană se vor aduce 
la îndeplinire aceste îmbunătăţiri, liniştea şi pacea 
trebue să fie asigurate; căci tulburări nu trag 
după sine decât nenorociri, iar perderea unui an 
agricol va aduce foametea peste noi. 

* 
Pentrucă munca agricolă să nu fie , zădărnicită, 

proprietarii şl arendaşii trebue să înlesnească 
împăciuirea, convingându-se că o înţelegere trai
nică şi o lucrare împreună a cetăţenilor unei şi 
aceleaşi ţări nu poate fi susţinută şi menţinută 
numai prin forţa armată. 

Sfătuim deci, ca proprietarii şi arendaşii să se 
întoarcă cât mai curând la moşiile lor şi să pună 
la cale prin bună înţelegere munca agricolă a anului 
curent. 

Acolo unde această înţelegere va întimpina 
vre-o greutate, proprietarii, arendaşii şi ţăranii să 
ceară ajutorul prefecţilor de judeţe, cari sunt au
torizaţi a mijloci o împăciure între ambele părţi. 
Asemenea mijlocire a produs chiar în multe ju
deţe rezultate satisfăcătoare. 

* 
Guvernul roagă pe proprietari, pe arendaşi şi 

pe ţărani, să nu uite că în timpuri grele precum 
sunt acele prin care trecem, e de nevoie ca fie 
care să fie insuflat în hotăririle sale, mai mult 
decât ori şi când, de chibzuială înţeleaptă şi de 
inimă bună, pentrucă să nu dea peste noi ne 
norociri mai mari. 

E »der verfluckte Polahe«. 
O alegere de deputat pentru Reichstagul ger

man, o maltratare a băiatului lui din partea în
văţătorului neamţ, o bătaie din cauza aceasta 
între el şi germanii din sat, toate contribue la 
sfârşitul fatal al lui B. învingătorul. Casa, gospo
dăria s'au dat de mal, omul cinstit de mai nainte 
înfundă puşcăria pentru »atacarea culturei ger-
mane«. 

Cum îl silesc pe Bartek să voteze pentru can
didatul neamţ, cum îl batjocoresc pe lângă toată 
vitejia arătată, dar mai ales psihologia soldatului, 
care pleacă pe câmpul de luptă fără să aibă idee 
la ce merge — sunt bine redate. 

Traducerea destul de îngrijită. încă odată, car
tea aceasta e bine să se răspândească la noi. 

Shachespeare şi ţăranii ruşi. 
Corespondentul unui ziar din Berlin publică 

un articol interesant referitor la efectul, care 1-a 
avut cetirea pieselor lui Shakespeare, asupra 
»musicilor« — a ţărunilor ruşi. De aici se va 
vedea câtă nedreptate are Tolstoi, când învino
văţeşte pe Sh. de imoralitate şi de stricarea mo
ravurilor societăţii. 

S'au cetit unui număr însemnat de ţărani : 
bătrâni şi tineri, bărbaţi şi femei, trei din piesele 
lui Sh. : »Regele Lear«, »Hamlet« şi »Othello«. 
Las să urmeze observările corespondentului fiind 
de interes deosebit. 

» Piesele teatrale nu numai că au fost ascultate 
cu interesul cel mai mare, ci au avut şi o influ-
inţă morală adâncă. Ascultătorii au urmărit dra
mele cu cea mai mare atenţiune, în observările, 
pe cari le-au făcut unii dintre cei de faţă, au 

Punându-ne cu toţii la muncă, fără întârziere 
cu încredere reciprocă, vom înlătura şi uneltirile 
acelora, cari caută a pune la cale neorânduiala 
dintre noi pentru a pescui în apă tulbure. 

Facem deci un apel călduros către toţi cetă
ţenii, ca în momentele de faţă să nu piardă dio 
vedere că primejdia mare prin care a trecut Sta
tul român nu va fi ca totul înlăturată, decât 
atunci când fiecare îşi va da seama că datorează 
ceva nu numai şie însuş, ci şi Patriei. 

Proprietarii şi arendaşii trebue cei dintâi să în
ţeleagă şi să prevadă interesele mari ale naţiunii 
întregi ; de aceea pe ei — pe proprietari şi p e 
arendaşi — îi sfătuim şi îi rugăm ca să pună 
toate silinţele lor pentru restabilirea relaţiunilor 
frăţeşti, care trebue să domnească între toţi fiii 
aceleaşi ţări. 

Numai astfel vom ajunge a ne bucura de li
niştea necesară pentru a face legi folositoare, pe 
cari să se poată întemeia un timp nou de pros
peritate şi de fericire pentru patria noastră. 

22 Martie 1907. 
D. Sturdza, Sp. Haret, Ion I. C. Brătianu, 

E. Costinescu, Anton Carp, T. Stelian, V. O. 
Mortzun, General Averescu. 

Apărarea naţională. 
Dascălii neamului. 

Proteste şi adunări. 
Toţi suntem una. 

Publicăm între evenimentele de azi o 
bărbătească declaraţie a dascălilor români, 
din tractul Vârşeţului calomniaţi în presa 
ungurească că ar adera Ia proiectul lui 
Apponyi. Vin acum ei şi spulberă într'un 
mod demn calomniile ungureşti. 

Actul lor este foarte lăudabil şi adaogă 
un titlu de onoare la reputaţia dăscălimii 
române. Ei, vitregii fii ai neamului, cari 
nici odată n'au avut răsplată dreaptă a ma
rilor servicii ce au adus neamului, ei, cari 
şi acum în frământarea acestei lupte au 
trebuit să fie jigniţi prin îngustimea sufle
tească, care ni-a indignat şi pe noi din me-
morande la guvern — ei, spre lauda lor fie 

dovedit, că au priceput bine simţemintele şi mo
tivele, cari au hotărît acţiunea persoanelor piesei. « 

»La »Regele Lear« au schimbat ţăranii de vre-o 
câteva ori numele Cordeliei cu al Gonerilei, dar 
au recunoscut totuşi pe amândouă femeile după 
vorbele lor. »A ! A ! Acum vorbeşte cea mai ti-
neră«, şopteau ascultătorii, a căror simpatii erau 
— fireşte — pe partea Cordeliei. 

»Nu poate să se linguşească«, — observară 
ţărancele tinere. — Vai ! Ticălosul ! O lasă, pen
trucă nu mai are zestre! strigară muncitoarele 
cele mici, când respinse principele de Burgund 
mâna Cordeliei. In locul, când regele Lear, go
nit din partea fiicei sale celei mai mari, voieşte 
să se refugieze Ia fiica cea de a doua, toţi ţă 
rănii declarară unanim, că-i va merge de sigur 
tot aşa ca la cea dintâi fiică. Starea tragică a 
moşneagului sgudui pe ascultători, iar scena de 
pe câmp le stoarse lacrămi de durere. In mijlo
cul plânsului înăbuşit se auzea glasul unui mu-
şic: »Vau Acum se gândeşte şi Ia cel nenorocit ! 
A învăţat singur ce-i năcazul şi s'a făcut alt om 
de-acuma!« Când moare Cordelia au pornit la-
crămile şiroi şi urmă o tăcere lungă dupăce s'a 
cetit partea respectivă. Mai apoi au început să 
discute asupra piesei; unii erau de părere, că 
Lear a fost vrednic de soartea sa : »A fost prea 
despot; i-au plăcut prea mult lingusirile.« Alţii 
însă aveau milă cu moşneagul şi căutau să-1 
apere : »A avut o inimă bună ; din când în când 
avea toane... Cum i-a iertat nebunului vorbele de 
batjocură!... S'a lăsat o singură dată dus de în
fumurare şi a şi plătit-o scump!* 

Şi cetirea lui »Hamlet« a dovedit, că Sh. 
poate fi înţeles chiar şi de un public incult. 
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zis, — au ştiut să separe interesele supe
rioare ale neamului, de prostia oamenilor, 
«ari cred că-şi vor perde preoţii autorita
tea, dacă dascălii vor avea plată ca 
dânşii. 

Suntem datori să aducem omagiile noa
stre dăscălimii române, care în zilele ace
stea de grea încercare, sunt Ia înălţimea 
chemării lor, refuzând orice ispite, ingno-
rând orice ameninţări. 

Adunarea de protestare 
din Haţeg. 

In 7 Aprilie românii din valea Haţegului în
truniţi în număr de peste 3000 in piaţa Haţe
gului şi-au ridicat în mod impunător glasul contra 
atacului ce ministrul Apponyi pregăteşte limbii 
şi şcoalei noastre româneşti. 

Adunarea a fost deschisă prin di Mihail Bon-
tescu directorul »Haţeganei«, care arătând popo
rului scopul adunării îl îndeamnă la lupta legală 
contra atentatului ce n i s e pregăteşte. — Apoi 
dă cuvântul dlui dr. lacob Radu vicarul, Haţe
gului. 

Dl dr. /. Radu supune proiectul ministrului 
Apponyi unei critice amănunţite — arătând pri
mejdia ce ne ameninţă şcoala şi limba. Vorbirea 
concisă, bine rotunzită află viile aprobări ale 
mulţimei. 

Protopopul Ulpiei Traiane dl Nicolae Muntean 
vorbeşte pe înţelesul poporului despre libertatea 
de pressa şi a întrunirilor, explicând poporului 
Însemnătatea acestora, roagă adunarea să şi ridice 
glasul cerând delà guvern aducere de legi, cari 
să garanteze pe deplin aceste libertăţi. 

Frumosul discurs e acoperit de urale ne
sfârşite. 

Urcă acum tribuna preotul din Clopotiva lacob 
Niculescu, care în avântata-i vorbire face o scurtă 
reprivire a trecutului luptelor şi suferinţelor noa
stre din noianul cărora înaintaşii noştri neatinsă 
ne-au bărărit limba, deci zice: şi noi apărându-o 
faţă de atacurile ce zilnic ne o intimpină — cu
rată, neatinsă să o lăsăm moştenire urmaşilor 
noştri. 

Urale nesfârşite au fost răsplata oratorului. 
Dl dr. Victor Bontescu într'un prea frumos 

discurs schiţează situaţia politică, apoi vorbeşte 
despre lipsa întroducerîi votului obştesc şi a dă
rii progresive, roagă adunarea să ceară guvernu
lui ca înainte de toate să îndroducă reformele 
susamintite, căci numai un parlament constituit 
pe baza votului universal va fi în stare să aducă 
legi fericitoare pentru întreaga populaţie a ţării. 

Mii şi mii de glasuri aprobau spusele orato
rului. 

In urmă dl dr. Augustin Străiţariu ceteşte ur
mătorul proiect de resoluţiune, care e primit cu 
unanimitate din partea adunării. 

» Adunarea arată toată încrederea, toată dra
gostea, toată alipirea deputaţilor naţionalişti din 
dieta ţării, pentru sfânta şi uriaşa lor luptă, ce o 
poartă întru izbândirea drepturilor noastre naţi
onale, întru ajungerea binelui şi a fericirii po
poarelor din această ţară. 

Adunarea votează cuvântul celei mai nestră
mutate iubiri arhiereilor amânduor confesiuni de 
lege românească, pentru preaînţeleapta păstorire 
a turmelor ascultătoare; şi cea mai adâncă mul
ţumită pentru lupta sfântă ce au început-o îm
potriva acelor proiecte de legi, cari stau să ne 
răpească cele mai nepreţuite comori : legea şi 
limba noastră românească ; cari vreau să ne ştir
bească cele mai de căpetenie drepturi ale noastre : 
dreptul bisericilor româneşti şi al şcoalelor con
fesionale ! 

Adunarea cere, ca ministrul Apponyi să-şi re
tragă proiectul său de lege privitor la salarizarea 
învăţătorilor şcoalelor confesionale, 

pentrucă acest proiect ţinteşte în călcarea 
drepturilor bisericilor noastre, drepturile pe cari 
ni-Ie dau chiar legile ţării întărite prin jurământul 
Maiestăţii Sale a regelui şi împăratului Francise 
Iosif I-ul. 

pentrucă acest proiect ţinteşte Ia nimicirea şi 
răpirea şcolilor noastre, pe cari cu atâta jertfă şi 
trudă, luându-şi bucătura sfărâmei de pâne din 
gură, le-a întemeiat strămoşii, moşii şi părinţii 
noştri şi pe cari cu atâta jertfă le susţinem 
astăzi noi, 

pentrucă acest proiect ţinteşte, ca noi să ră
mânem şi pe mai departe în noaptea cea mai 
neagră a neştiinţei, luându-ne putinţa de a fi şi 
noi părtaşi luminei, cunoştinţei ! 

Adunarea pretinde lărgirea autonomiei biseri
cilor noastre ; ajutorarea şcolilor noastre din par
tea statului dar fără nici o condiţiune; libertatea 
cea mai mare a confesiunilor de a-şi întemeia, 
susţinea şi dirigià şcolile. 

Iar înainte de toate cere adunarea, ca guvernul 
ţării să'şi îndeplinească făgăduinţele, să pună la 
desbatere în casa ţării proiectul de lege despre 
votul obştesc, 

pentrucă numai atunci vor puteà să aducă de
putaţii terii legi bune şi priincioase pentru binele 
obştesc, când toţi deputaţii vor fi de toţi şi pen
tru toţi aleşi, de bogaţi ca şi de săraci, de cei 
slabi ca şi de cei puternici, de cei neştiutori, ca 
şi de cei înzestraţi cu comorile ştiinţei. 

pentrucă numai din dragostea tuturor, vor pu

teà izvorî legi cu dragoste pentru toţi şi numai 
înţelepciunea tuturor va puteà făuri legi pentru 
toţi drepte. 

Adunarea cere legi, care să îndreptăţească pe 
cetăţeni să se întrunească şi să se sfătuiască în 
totdeauna liber asupr? sorţii lor. 

Adunarea cere ca guvernul să aducă legi, cari 
să chezăşuiască cea mai deplină libertate a cu
vântului şi a gazetelor, 

pentrucă numai prin această libertate va puteà 
să pătrundă ştiinţa şi adevărul în sufletele şi în 
mintea cetăţenilor ţării. 

Iar în fine: 
Hotăreşte adunarea, ca această moţiune să fie 

trimisă, deputaţilor naţionalişti, rugândui să o 
aştearnă parlamentului ţării ca să ştie şi să cu
noască adevărata voinţă a poporului*. 

In urmă dl Mihail Bontescu închide măreaţa 
adunare. 

Protestul comitetului parohial 
din Haţeg. 

Comitetul parohial al bisericei gr. or. din 
Haţeg întrunit în 24 Martie a. c. a adus 
de-asemenea o energică rezoluţie contra 
proiectului lui Apponyi. 

Protestul s inodulu i pro-
t o p o p e s c din Cluj. 

Sinodul mixt protopopesc ţinut Ia Aprilie 
în Cluj, sub presidiul protopopului dr. E. 
Dăianu, la propunerea unei comisiuni com
pusă din preoţi învăţători şi curatori bise
riceşti, a enunţat unanim următoarea rezo
luţiune, care s'a hotărît a o comunica Ex-
celenţiei Sale Metropolitului şi tuturor ofi
ciilor protopopeşti din arhidiecesă: 

1. Sinodul protopopesc, reprezentând în mod 
organic preoţimea, dăscălimea şi poporul distric
tului Cluj, de care se ţin 40.000 de mii credin
cioşi ai bisericei române unite cu Roma, cons
tată cu regret şi amărăciune, că actualul ministru 
de culte şi instrucţiune publică a desgropat din 
ruinele guvernului anterior proiectul despre re
forma şcolară, pe care acest sinod deja Ia 1 Dec. 
n. 1904 l'a fost osândit ca şi pe unul, ce »is-
beşte în ideile de drept, divin şi pozitiv, şi atacă 
în mod făţiş autonomia legală a bisericei române 
gr.-catolice. 

2. Cercetând cu de amăruntul dispoziţiile pre
văzute de acest proiect, sinodul constată, că re
forma şcolară a actualului ministru de culte şi 
instrucţiune publică este cu mult mai primejdi-

Simburele tragediei a fost prins cu interes ime
diat din partea ascultătorilor, iar caracterul nedecis 
al lui Hamlet a fost excelent explicat. »Tată-său 
i-a spus, că să-i răsbune moartea, dai el nu se 
hotărî la aşa ceva ; de aceea îşi face singur mu
strări de conştiinţă... Mie milă de el... Vrea să 
fie dintâiu sigur, dacă a fost unchiu său omo-
rîtorub... — »ce mai vrea să ştie?* întrebă o femee 
mai bătrână. »Cum poate să mai năgănească, 
dacă a ieşittatăl-său din groapă, ca să i-o spună? 
Nu, nu se poate hotărî, să-l omoare; de aceea 
vorbeşte el atatea«.. — »Da ce dovedeşte as a, 
că i-a venit tatăl-său? Poate că e numai o ară
tare... Nu-i uşor, =ă te hotăreşti, să omori un 
om«... Felul, cum tractează Hamlet cu Ophelia 
nu puse în uimire de loc pe femei, ba aduse 
chiar o observaţie foarte fină: »Nu mai crede el 
în nimeni, de aceea nu-i mai poate crede nici 
ei«. Un interes deosebit au arătat ţăranii pentru 
scena între Hamlet şi mamă-sa. 

»Cum vorbeşte de frumos cu ea ! Asta trebuie 
să o atingă Ia inimă!« Când întreabă regina: 
»Spune-mi, ce să fac, spune-mi, ce să fac?«, iar 
Hamlet schimbă deodată tonul, cineva strigă din 
mulţime: »A crezut, că mamă-sa simte mustrări 

de suflet şi ea-1 întreabă, că ce să se facă. Dacă 
ar fi avut adevărate mustrări, ar ştî ea ce să facă ; 
şi-ar lăsa bărbatul şi n ar mai trăi cu omorîtorul 
ăsta.« Sfârşitul tragediei a fost ascultat cu încor
darea cea mai mare. Moartea lui Hamlet a în
tristat pe toţi — toţi plângeau după el. »A fost 
bun ; cum a ţinut la mamă-sa !... Vorbea prea 
mult şi nu puteà să săvârşească nimica îndată...* 

Un succes identic a avut asupra ţăranilor 
simpli »Othello«. Când a venit catastrofa curgeau 
lacrâmile şiroaie, iar publicul rămase mult timp 
sguduit şi plin de nelinişte. 

»Mai mult m i e milă de Othello !« strigă o 
lucrătoare tineră. »Ea, sărmana femeie, ea n'a 
suferit mult, dar el, bietul, câte a trebuit să în
dure !« — Dacă n'ar fi iubit-o atâta, nici n'ar fi 
omorît-o«, zise gânditoare o fată voinică, blondă. 
Apoi îşi scoase o batistă şi începu să plângă 
amar. 

Toţi ţăranii şi ţărancele, cari ştiau ceti, s'au ru
gat, să le dea acasă cele trei tragedii, ca să Ie 
poată ceti încă odată în tihnă. 

Observaţiile de mai sus — dacă vor fi toate a-
devărate — sunt foarte interesante, căci ne dau 

lămuriri excelente cum primeşte poporul arta ade
vărată. 

Muzeul Dostoiewski. Văduva scriitorului rus 
Dostojewski cunoscut şi la noi prin romanul său 
»Rascolnicqf sau Crimă şi Pedeapsa« — prin care 
a avut o influinţă hotărîtoare asupra romanului 
modern, în special al celui »psihologic« — a adu
nat delà moartea bărbatului său necontenit relic
vă şi tot ce priveşte activitatea literară a lui şi a 
pus obiectele Ia disposiţia muzeului » împăratul 
Alexandru III« din Moscva. Colecţia cuprinde bu-
sturi, tablouri, biblioteca şi manuscrisele lui D., 
revistele şi volumele, în cari s'au publicat lucră
rile originale sau traducerile. Catalogul are 4000 
de numere. 

Ar fi de dorit să se trimită şi din partea noa
stră traducerile de până acum : 

Rascolnicof, un roman în nouă scrisori şi cri
ticele lui Gherea, în care se vorbeşte despre D. 

Despre »Nicolae Olteanu«, drama lui Ernst 
Klein, scrie Lothar în revista teatrală *Biihnelund 
WelU (IX, Nr. 13, 1 Aprilie) următoarele : 

wo/iit 
Promovează apetitul şi greutatea eorpnlul, Í 
ieläturä tusa, flegma, asudarea noaptea. ; 

Se prescrie zilnic de număroşî medici şi profesori la 
morburï de plumânî, cataruri, tusă convulsivă, scrofulosă, 

influenţă. 
Ofermdu-i-se publicului imitaţU fără preţî, sä se ceară totdeuna : 

împachetarea originală „Roche". 

H o í ' 1 ' m a n u - L a B o c h e & Co, Basel (Eleţia). 

„Roehe" 
'8e capeta- prescriindn-se de юейі In ' 

tfarmaeíl a 4 cor. sticla, 
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oasă pentru biserica noastră şi limba credincio
şilor ei, decât acela împotriva căruia în sesiunea 
din 1904 a protestat »în numele dreptului şi a 
dreptăţii, ca şi contra unui atentat intenţionat a-
supra bisericei.« 

Pentrucă acest proiect ţinteşte a face din şcoala 
noastră o unealtă politică, îndreptată chiar în con
tra celor ce o susţinem, şi urmăreşte scopuri uto
pice, contrare firei şi menirei şcoalei. 

Acest proiect zădărniceşte astfel cultura adevă
rată, vătămând principiile elementare ale pedago
giei şi zădărnicind mai ales în şcoalele de repe
tiţie câştigarea acelor cunoştinţe practice econo
mice, cari sunt neîncunjurat de lipsă masselor 
largi ale poporaţiunei agricole, delà a cărei bu
năstare aiârnă însăşi bunăstarea şi înflorirea sta
tului. 

Sub pretextul amăgitor al îmbunătăţirei salare-
lor învăţătoreşti, acest proiect lipseşte pe învăţă
torii confesionali şi de caracterul lor propriu, şi 
de toată libertatea chiemării lor, împunându-le 
sub grea pedeapsă responsabilitate pentru negli-
genţele altora, iar bisericilor ca susţinători de 
şcoală, lăsându-le numai sarcinile înmulţite, le ia 
în mod volnic toate drepturile, ba chiar şi însuşi 
dreptul divin de a mai susţinea şcoală. 

3. Actualul proiect, sinodul în numele învăţă-
turei evanghelice şi în interesul adevăratului pa
triotism, pe care biserica creştină totdeauna Pa 
cultivat, îl respinge cu toată tăria, ca o încercare 
primejdioasă împotriva principiilor creştine şi îm
potriva condiţiilor de existenţă a bisericei noastre, 
care concrescută fiind cu sufletul poporului atât 
de dornic de luminare şi atât de pornit spre ori 
ce jertfă pentru creşterea bună a fiilor săi, tot
deauna l'a povăţuit în direcţiunea sănătoasă a 
dragostei de Dumnezeu, de lege, de patrie şi de 
neam, cari virtuţi creştineşti şi cetăţeneşti totdea
una a ştiut să le desfăşure armonic în sufletul 
poporului. 

4. In proiectul acesta, vrednic de osândirea tu
turor oamenilor iubitori de dreptate şi libertate, 
sinodul vede ivirea acelei porniri nenorocite, care 
în alte teri şi mai ales în Franţa, a pricinuit pus
tiirea acea grozavă, pe care azi o deplânge toată 
suflarea creştinească neorbită de şovinism, şi care 
clătinând cele mai sigure temelii ale societăţii o-
meneşti, pregăteşte asemenea sguduiri şi în ţara 
noastră, în care după voia lui Dumnezeu atâtea 
confesiuni şi naţiuni şi-au aflat până acum, în 
bine şi rău, scutul desvoltării lor pacinice sub 
cârmuirea înţeleaptă şi părintească a împăraţilor 
şi regilor apostolici din gloriasa casă de Hab
sburg. 

5. Pentru aceea sinodut, conştiu de drepturile 
ce le are biserica creştină delà însuşi întemeie
torul său dumnezeesc, şi de datorinţele ce le are 

»Ideia e bună şi interesantă. Poetul ne arată un 
ţăran (?) tinăr, care serveşte ca voluntar şi are un 
singur vis : să se vadă oficer. 

E naiv, neîndemânatic, neexperiat, dar cuprins 
de un idealism neclar, care-1 mână înainte cu pu
terea... Tot ce e acţiune în piesă, e element tea
tral potrivit. Nefermentată e numai tendinţa de 
a adânci psihologiceşte. La orice caz arată toate 
piesele lui Klein, cu cari s'a prezentat în anul 
acesta, că are instinct teatral, care prevesteşte 
pentru viitor numai bine. » Piese poporale«, cum 
este »N. O.« una, se joacă în Raimundtheater 
stralucit...« 

H A Z . 
— Scumpa mea, n'ai observat, că măritişul 

aduce dugă oare-care vreme o asămănare între 
soţi? 

— Da, desigur... e aceeaşi expresie de melan
colie zugrăvită pe feţele amândurora. 

ea de a vesti adevărurile vecinice în faţa tuturor 
ridică protest solemn împotriva acestui de trei 
ori nenorocit proiect, prin care şi biserica, îovă-
ţătoarea tuturor popoarelor, este vătămată, şi po
poarele ţării, cari ar trebui să fie egal îndreptă
ţite, suni lovite în cele mai sfinte ale lor simţă
minte şi drepturi, şi binele adevărat al patriei, 
condiţionat de pacinica conlucrare a acestor în
semnaţi factori, este grav primejduit. 

6. In urmare sinodul roagă cu fiască încredere 
pe Inaltpreasfinţitul Metropolit de Alba-Iulia şi 
Făgăraş, ca precum în trecut aşa şl în viitor, să 
se întrepună, în fruntea tuturor arhiereilor pro
vinciei noastre metropolitane, şi alături chiar de 
arhiereii celorlalte bicerici jignite, la toţi factorii 
bisericeşti şi de stat, spre a abate cu toate mij
loacele lovitura ce se pregăteşte drepturilor noa
stre. In această sfântă luptă pe lângă omagiile 
sale de gratitudine pentru cele săvârşite, sinodul 
asigură şî pe viitor, pe Inaltpreasfinţitul nostru 
Părinte şi Cârmuitor de tot spriginul întregului 
cler şi popor credincios, care cu neclint ită alipire 
fiască stă pe lângă Arhiereii săi şi aşteaptă cu 
încredere nestrămutată izbânda dreptei sale cauze, 
care este cauza creştinătăţii şi a libertăţii, cauza 
legei şi a limbei noastre strămoşeşti. 

Rezoluţ iunea adunării 
din Timişoara. 

Conziderând că şi poporul român din 
Ungaria, care împreună cu celelalte popoare 
conlocuitoare poartă sarcinele pentru sus
ţinerea organismului şi întregităţii teritori
ale a statului, are drept la instrucţia şi cul
tura sa naţională română, are drept natural 
inalienabil a se folosi exclusiv nurnai de 
limba sa naţională în institutele sale de în
văţământ şi în şcolile sale confesionale, 
deci pretindem abrogarea şi revocarea tu
turor legilor şi ordinaţiunilor, cari introduc 
limba maghiară în şcolile poporale confe
sionale române şi protestăm contra întro-
ducerei limbei maghiare în institutele de 
învăţământ confesionale române în paguba 
Jnstrucţiunei elevului în materialul de învă
ţământ, şi conziderăm de o mare nedrep
tate introducerea limbei mnghiare în şcoa
lele poporale confesionale române. 

Conziderând că poporul român pe baza 
autonomiei sale câştigată şi exerciată din 
timpuri vechi pe terenul instrucţiei poporale 
şi a învăţământului mai înalt, însuş a ho-
tărît şi limba sa în şcolile sale poporale şi 
în institutele sale mai nalte de învăţământ, 
protestăm contra ştirbirei acestui drept de 
autonomie prin proiectul de lege sus amin
tit şi pretindem că acest proiect să fie luat 
delà ordinea zilei. 

Considerând că şi poporul român poartă 
sarcinile statului, protestăm că din banii 
statului, în cari se cuprind şi dările pu
blice plătite de poporul român, se susţin şi 
ajută numai instituţiunile culturale maghiare 
şi pretindem ca şi instituţiunile culturale ro
mâne să fie ajutate din partea statului în 
proporţia, în care'concurge poporul român 
la budgetul statului. 

Adunarea poporală declară de nedrep
tate, ca sub numirea de instituţiuni cultu
rale de stat se privesc numai instituţiunile 
culturale maghiare, şi în ăst mod în parte 
şi pe banii poporului român se susţin nu
mai instituţiunile culturale maghiare. 

Considerând că şi poporul român con
tribue la dotarea funcţionarilor publici, pre

tindem ca pe teritoriul locuit şi de ro
mâni să fie aplicaţi numai atari funcţionari, 
cari vorbesc şi limba română, ca să poată 
comunica cu poporul român în limba sa. 

Adunarea poporală mulţămeşte prelaţilor 
români, pentru paşii făcuţi faţă de susamin-
titul proiect, şi îi roagă a face şi în viitor 
toţi paşii necesari p?ntru conservarea cu
rată a şcolilor române şi pentru apărarea 
autonomiei noastre pe terenul cultural, asi-
gurându-i de alipirea şi sprijinul nostru. 

Priveşte pe deputaţii dietali români din 
partidul naţionalităţilor de reprezentanţi 
adevăraţi ai poporului român din Ungaria 
şi îi asigură de încrederea sa, şi îi roagă, 
ca şi în viitor, aşa precum au făcut în tre
cut, să apere drepturile politice ale popo
rului român din Ungaria. 

învăţătorii. 
Presa ungurească, aceasta cloacă de minciuni 

şi mistificări a publicat cu multă satisfacţie o 
ştire — pe care de altfel din capul locului o 
ştiam de mincinoasă — că 'mai mulţi învăţători 
din ţractul Vârşeţ ar fi iscălit o aderenţă faţă de 
proiectul lui Apponyi. Vin acum irisuş \?"h 
ţătorll dirt traci Ş' desmint ştirea. Credeţi însă 
că va lua onorabila presă ungurească notă des
pre aceasta desminţire? Cum şi-ar putea atunci 
prosti publicul ? 

Fiind suspiţionaţi că mai mulţi înv. din 
tractul nostru Vârşeţ am fi subscris aderenţă 
faţă de proiectul ministrului de culte dl Appo
nyi privitor la întregirea salarelor învăţăto
rilor comunali şi confesional'', acum prin 
subscrierea noastră declarăm sărbătoreşte, 
că acelea sunt simple calumnii la adresa 
noastră şi din contră ne identificăm cu 
rezoluţia anchetei învăţătorilor români gr.-
or. şi a episcopatului nostru. 

Vârşeţ, la 26 Martie 1907. 
Achim Miloia, Mihai Andrei, Demetriu 

Bulgea, Patrichie Rămneanţu, George Po-
poviciu, Alimpiu Rădulea, Petru Adam, 
Teodor Răbăgia, Ioan Naia, Filimon Po-
poviciu, Ioan Draghiciu, Mihaiu Simu, Savu 
Petroviciu, Ioan Mărgan, Stefan Otonoga, 
învăţători. 

Protestul s inodulu i parohial 
din Comlăuş . 

Sinodul parohial extraordinar ţinut la 18/31 
Martie în Comlăuş sub presidiul dlui Mihail 
Lucuţa, la propunerea membrului Panteleon Ar
delean a votat următoarea rezoluţi une : 

«Sinodul parohial gr. or. român din Comlăuş 
protestează solemn contra proiectului de lege 
despre raporturile de drept ale şcoalelor popo
rale, confesionale şi comunale şt despre retribu-
ţiunile învăţătorilor comunali şi confesionali, pre
zentat Camerei ungare de Ex. Sa dl nr nistru de 
culte şi instrucţiune publică, în ziua de 21 Fe
bruarie a. c. 

» Pretinde luarea delà ordinea zilei a acestui 
proiect. Pretinde, ca numai după prealabilă con-
zultare a episcopatului nostru ;gr. or. român, să 
se prezinte un nou proiect de lege pentru îmbu
nătăţirea salarelor înv. conf. 

» Bunilor noştri Arhierei şi în special Preasfin
ţiei Sale dlui Episcop Diecezan Ioan I. Papp, 
votându-i mulţumită, supunere şi încredere fiească 
pentru bărbăteasca luptă purtată faţă de acest 
proiecf, I-I roagă, ca să lupte şi mai departe în 
cadrele constituţiei noastre şi în contelegere cu 
falnicii nostru deputaţi naţionali, cărora asemenea 
le votăm dragoste şi încredere deplină — să 

ZIEGLER ÁGOSTON, 
proprietarul flrmeiZIEGLER FERENCZ)* 
bandajist academic, fnrnisorul cârtii re
gale, atelier de instrumente medicale-cbi-
rurgicale — — — — - Ú J V I D É K . 

Pregătesc tot felul de instrumente medicale şi de chirurg, mâni, picioare artifi
ciale, preparate ortopedice, corsete, clistire, irigatore, injectoare pentru organele sexuale 
femeieşti ; cearşafuri de pat de gumă pentru copii şi lăuze, perini cu aer comprimat, 
oale de noapte pentre bolnavi, maşini electrice, în sfârşit tot de ce au trebuinţă boi-
navii, medicii, moaşele, friseurii să capătă la mine cu preţurile cele mai ieftine. 

La dorinţă trimitem preţuri curente franco şi gratis. 
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convoace un »Meeting* general al tuturor ro
mânilor din Ungaria şi- Transilvania, al cărui 
hotărîre să binevoiască a-l prezenta în peroană 
Tronului*. 

Protestul din Selagiu. 
La insistinţa advocatului dr. Coriolan 

Steer toate parohiile gr. cat. din cele 2 
protopopiate a- cercului administrativ Tăş-
nad în 7 1. c au ţinut adunare de prote
stare în contra proiectului lui Apponyi re
feritor la şcoalele confesionale, în care cre
dincioşii acestor protopopiate totodată îşi 
exprimă mulţumită Arhiereilor şi deputaţi
lor noştri pentru lupta purtată pân'aci, şi 
Ы roagă pe Arhierei, că în caz de lipsă să 
alerge chiar până la treptele Tronului, — 
iar pe deputaţi îi roagă să ducă lupta cea 
mai crâncenă în parlament, ca proiectul să 
se revoace, ori să se modifice conform mo-
ţiunei prezentate prin partidul naţionalită
ţilor. 

Protestele sunt iscălite prin vre-o 1200— 
1500 persoane. Toate protestele sau trimis 
dlui deputat Iuliu Maniu, ca să le tălmă
cească în parlament. 

Protestul s inodulu i parohial 
din Orşova. 

Hotărîre : 
Sinodul parohial, ca reprezentanţă legală a pa-

rohienilor gr. or. din Orşova, ridică protest so
lemn în contra proiectului de lege referitor la 
raporturile de drept şi Ia salarizarea învăţătorilor 
delà şcoalele poporale confesionale şi comunale, 
prezentat parlamentului de către ministrul de 
culte şi instrucţiune publică Apponyi, desapro-
bând şi veştejind în mod rezolut intenţiunea mi
nistrului cuprinsă în acel proiect de lege de-a 
confisca drepturile garantate prin legi sancţionate 
de Majestatea Sa pe seama şcoalelor noastre po
porale şi condamnând atentatul şi lovitura de 
moarte, ce se pregăteşte autonomiei noastre bi
sericeşti şcolare. 

Sinodul exprimă totodată cea mai profundă şi 
devotată mulţumită şi recunoştinţă iluştrilor no
ştri prelaţi şi în special P. S. Sale domnului 
episcop diecezan Nicolae Popea, pentru lupta 
bărbătească, deamnă şi energică, întreprinsă întru 
apărarea limbei şi instituţiunilor noastre strămo
şeşti, asigurându-i de încrederea şi veneraţiunea 
noastră sinceră şi neclintită şi rugându-i cu umi
linţă şi cu alipire de adevăraţi fii sufleteşti a 
stărui din toate puterile şi a purta lupta până la 
extrem — mergând cu plângerile şi durerile noa
stre chiar până la tronul Maiestăţii Sale spre a 
zădărnici, ca acel proiect primejdios să devină 
lege, Iuându-se delà ordinea zilei. 

Sinodul a luat această hotărâre din motivul, 
că proiectul de lege al ministrului de culte şi in
strucţiune publica e în contrazicere flagrantă 
cu legile fundamentale ale terii şi anume cu art. 
XXXVIII şi XLIV din anul 1868, prin cari se 
garantează autonomia bisericei noastre şi dreptul 
d'a înfiinţa şi susţinea scoale din sudoarea noa
stră, cu limba de propunere română şi cari legi 
pană astăzi nu sunt abrogate şi că ne răpeşte 
— sub pretextul îmbunătăţirii salariilor învăţăto-
reşti — dreptul firesc şi legal aî neamului nostru 
d'à instruà şl cultiva fragedele mlădiţe în dulcea 
noastră limbă, această comoară nepreţuită, pe 
care strămoşii noştri numai cu viaţa proprie ar 
fi dat-o. 

Această hotărâre are să se subştearnă prin 
presidiul sinodului P. S. Sale domnului episcop 
diecezan Nicolae Popea spre a o înainta în caz 
de lipsă la locurile competente. 

Protestul comitetului şi s inodulu i 
parohia l din Toracul-mic. 

Comitetul parohial cu nespusă durere întim-
pină atacul nemai pomenit plănuit în contra noa
stră, prin proiectul de lege al ministrului de culte 
contele Apponyi, despre reforma învăţământului 
poporal şi al regularii salarelor învăţătorilor. In 
numele legii "dumnezeeşti, în numele humanis-
mului şi al iubirei deaproapelui cerem retragerea 
acelui proiect de lege păgânesc, îndreptat în con
tra copiilor noştri deoparte şi în contra patriei 
noastre de altă parte. Căci prin acel proiect de 
Jege se impune copiilor noştri ceva, ce e cu ne

putinţă: de a învăţa două limbi deodată, deci 
urmarea ar fi, că nici una nu o vor şti cum se 
cade. Iar perzându-şi copii noştri timpul preţios 
de şcoală numai cu învăţarea de limbi nu-şi vor 
putea însuşi alte cunoştinţe cu mult mai folosi
toare în vieaţă, între împrejurările grele de azi, 
între cari trăim, cum e : socoata, ştiinţele econo
mice şi ştiinţa drepturilor şi a datorinţelor cetă
ţeneşti etc. Deci în Ioc ca din şcoalele noastre 
să iasă pentru iubita noastră patrie cetăţeni din 
ce în ce mai luminaţi, mai religioşi, mai morali 
şi mai temători de Dumnezeu, vor ieşi, prin des
părţirea şcoalei de biserică copii mai tâmpiţi la 
minte, crescuţi fără frica Iui Dumnezeu şi nu în 
spiritul bisericei creştineşti şi a sfintelor ei aşe
zăminte. Ir in urmare, abstrăgând delà dreptul 
folosirei limbei noastre, fără restrângere, în scoale, 
susţinute de noi şi numai din punctele de ve
dere de mai sus, protestăm contra aducerii legii 
şcolare a ministrului Apponyi pentru noi, fără 
voia noastră, şi rugăm pe reprezentanţii noştri 
legali, pe Arhiereii noştri a duce o luptă desnă-
dăjduită, ca numitul proiect să nu devină lege în 
forma în care se plănueştr. 

Când nici protestele poporului nostru întreg, 
nici autoritatea episcopatului nostru n'ar aveà 
rezultatul dorit, retragerea acelui proiect, cerem 
cu insistenţa a se duce cauza înaintea Maiestăţii 
Sale, Ia treptele Tronului, cerându-se denegarea 
sancţionării unei astfel de legi, aptă a nimici 
şcoalele noastre, pregătind destrămarea sigură a 
bisericei noastre. Iar pierzându*le acestea, po
porul şi-ar pierde limba şi naţionalitatea sa, ne-
fiind nici maghiar, nici român, ci devenind o 
corcitură netrebnică, ceea-ce credem, că nu poate 
fi interes mai înalt al vre-unui stat din lume şi 
astfel nici interesul statului nostru. 

Dorim, ca acest protest să se înainteze pe calea sa 
locurilor competente. In fine înalţi Prea Sfinţiţilor 
Arhierei le exprimăm cele mai călduroase mul-
ţămiri pentru apărarea drepturilor noastre încrise 
în lege. 

Toracul-mic, Ia 25 Martie (7 Aprilie) 1907. 
Pentru comitetul parohial : 
Preşedinte, Oeorgiu Lupşa preot, notar Demian 

Tărfai învăţător. Membrii : V. Petro viei, Oeorge 
Ursu, George Paunescu, Fluture Todor, Pantea 
Fluture, Dimitrie Oiurgiu, Oeorge Ardelean, Mi-
lotiu Damian, Vichente Martin, Vichentă Baloş, 
Mihai Lazi, Teodor Baloş, Vasa Baloş, Todor 
Milotin, Ion Marian Teodor Muntean. 

Pentru sinodul parohial : 
Preşedinte V. Petrovici preot, notar Petru 

Mihai învăţător. Bărbaţi de încredere: Cira Petru 
Costa Stoiţu. 

Adunarea din Şomcuta-mare. 
Primim următorul convocator : 

Onoraţi concetăţeni ! 
Adunarea poporală convocată de noi pe ziua 

de 8 Aprilie a. c. prin protopretorele cercului 
sub nr. 18—1907 a fost oprită, cu aceea obser
vare, că în zi de Luni nu va îngădui a se ţinea 
adunări poporale. 

Pentru ţinerea acelei adunări am hotărît ca 
termin nou ziua de Duminecă, în 14 Aprilie 1907 
la 11 ore înainte de ameazi, în casa dlui dr. Iosif 
Pop, aici în Şomcuta. 

P R O G R A M U L : 
1. Deschiderea şi constituirea adunărei. 
2. Desbaterea asupra proiectelor de lege ale 

guvernului cu privire la şcoalele confesionale ele
mentare. 

3. Proiect de rezoluţiune. 
4. închiderea adunărei. 
La această adunare poporală Vă invităm cu 

dragoste a lua parte în număr cât mai mare. 
Şomcuta-mare, la 6 Ap ilie 1907. 
Ioan Sârbu. preot gr.-cat. Nicolau Nyilván, dir. 

la »Chiorana«, dr. Victor Nyilván, adv., Ioan 
Tibil, jur., Ilie Carol Barbul, jur., Oeorgiu Ra 
docea, cont., Georgiu Bancos, cand. adv., De-
metriu Coltau, sub-cont., Teodor Blaga, învăţ, 
penz,, Ioan Butean a Tobi, Ioan Mic a Vasilichi, 
Teodor Mic a Niculaii, Ioan Bozo, Vasiliu Pop 
a Ioan I. George, Elie Pop, înv. penz., Gavrila 
Mic, cassar, Gavrila Cârlig, preot gr. or., Ioan 
Andreica, preot gr. cat. etc. 

Protestul comitetului parohial 
din Recita m o n t a n ă 

Comitetul parohial din Reciţa-montană 
în şedinţa extraordinară ţinută la 6 April 

sub prezidiul dlui preot Ioan Popovici şi 
notar fiind Petru Bandu a votat următoa
rea rezoluţie : 

Având în vedere, că dispoziţiunile acestui pro
iect de lege sunt deosebit de vătămătoare auto
nomiei noastre bisericeşti, — mai [ales dispozi
ţiile privitoare la dotaţiunea şi raporturile de 
drept ale învăţătorilor delà şcoalele noastre con
fesionale ; 

Având în vedere, că caracterul şcoalei noastre 
confesionale este garantat prin lege specială 
sancţionată de Maj. Sa, — carea dă dreptul nu 
numai de susţinere ci şi de dispunere asupra 
şcoalei ; 

Având în vedere, că şcoala confesională în 
organizaţia ei actuală îndeplineşte o misiune fo
lositoare, măreaţă şi patriotică, — tfah'nd la cul
tivarea cu succes a generaţiilor atât ca fii cre
dincioşi bisericei, cât şi ca cetăţeni conştii şi fo
lositori ai patriei noastre ; 

Comitetul parohial în conştiinţa lămurită a 
însemnătăţii celor auzite delà dl preşedinte Ioan 
Popovici şi cu deosebită (îngrijire pentru şcoala 
noastră confesională, se simte îndemnat a ridica 
cel mai mai rezolut protest în contra numitului 
proiect de lege, şi aderează la memoriul înaintat de 
prea bunii noştri Arhierei. In special |cu o deo
sebită mângâiere ia la cunoştinţă ţinuta bărbă
tească a Prea Sânţitului nostru episcop Nicolae 
Popea, — cu fiască veneraţiune îşi exprimă căl
duroasa mulţumită şi recunoştinţă pentru activi
tatea desfăşurată cu înaltă înţelepciune în apă
rarea caracterului confesional al şcoalelor noa
stre. 

Se hotăreşte ca acest decis să se înainteze în 
copie "prea bunului rostru Arhiereu, precum şi 
clubului deputaţilor naţionalişti spre îmbărbătare 
in lupta cea mare pentru biserică, şcoală, limbă 
şi neam. 

Protestul senatului b i ser icesc 
din Fărăgău. " 

Prezidentul senatului bisericesc şi scolastic din 
Fărăgău Petru Gora, dupăce celor de faţă şi sub-
scrişi, cari reprezintă peste 800 suflete, ie aduce 
la cunoştinţă proiectul lui Apponyi, care ţinteşte 
nimicirea şcoalelor confesionale, a bisericei, şi 
prin aceasta şi a naţiunei noastre româneşti, — 
îi roagă, ca în cauza aceasta atât de momentu-
oasă pentru şcoală şi biserică, să se declare. 

Toţi cei prezenţi, — după o desbatere, pro
fundă şi serioasă a cauzei atât de ponderoasă, 
s'au declarat cu un entuziasm demn de laudă 
»contra!« proiectului amintit, care ţinteşte nimi
cirea limbei noastre materne româneşti, aducând 
totodată următorul decis, propus de domnul 
inginer universal diplomat şi arhitect Flore 
Bogdan : 

a) Protestăm cu toată energia contra sistemului 
politic subjugător de azi al guvernului, care ţin
teşte nimicirea tuturor popoarelor nemaghiare 
din patria noastră. 

b) Protestăm sus şi tare contra proiectului de 
lege apponyian, care ţinteşte nimicirea limbei 
noastre şi prin aceasta existenţa întreg scumpului 
nostru neam românesc. 

c) Cerem introducerea votului universal şi 
secret după comune, care corespunde dreptului 
de existenţă al popoarelor, protestând contra 
ori-cărei restricţiune nefavoritoare şi nedreaptă 
pentru naţionalităţile nemaghiare din patria 
noastră ! 

d) Pretindem salarizarea cât de bună a învă
ţătorilor noştri, însă din visteria statului, Ia care 
tot aşa contribuim şi noi, ca şi concetăţenii 
maghiari, ba poate în proporţie mai mare, dar 
fără restricţiunea dreptului ce 1 are biserica azi 
faţă de şcoală. 

e) Aducem mariniaioase mulţumite atât arhie
reilor noştri de ambele confesiuni, cât şi înflăcă-
raţilor noştri deputaţi naţionalişti pentru lupta, 
ce o poartă în favorul neamului nostru şi a ce
lorlalte naţionalităţi nemaghiare din patria noa
stră. Ne punem toată încrederea în ei şi-i rugăm 
de lupta legală mai departe, nizuindu-se a împe-
deca şi nimici acel proiect de lege nedrept şi cu 
intenţiune stricăcioasă atât din punct de vedere 
sociai, cât şi cultural şi moral. 

Ne alăturăm cu trup şi suflet la ori-ce hotărîri 
aduse de iubiţii noştri conducători binevoitori, 
promiţându Ie că le vom sta într'ajutor amăsurat 
puterilor noastre. 
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După cetire şi explicare cu un entuziasm mare 
se primeşte şi subscrie acest protocol. 

(Datul de sus), 

Petru Oora preot, prezidentul adunărei, Aurel 
Căliman învăţător şi notarul a dunărei, Eugeni 
Marinoviciu mare proprietar, F'ore Bogdan in
giner şi arhitect, Georgiu Bogdan arhitect, De
metriu Pop învăţător în penziune şi primar, Au
rel Marinovici, Emil Marinovici, Onisie Rusu, 
Lupei Vasile, Raţiu Danica, Blaga, Vasile 
Bogdan Vasile, Rus Simion, Chknpean loan, 
Pop Vasile, Someşian Vasile, Harja Zaharie Luca, 
Alexandru, Hurdiş Arsente, Bejan Todor, Hur-
diş Vasile, Bogdan Vasile, Rus loan, Vasile Să-
bău, DanicaJSăbău, Tiscutean Vasile, Teodor Sirb, 
Teodorica Blaga, loan Bogdan, Biaga T., Man 
D., I. Harja, Blaga N., Mărginean V., Curticăpean V. 
Moldovan Nicolae, Vasile Chicindean, loan 
Hurdişi, loan Doca, Zaharre Bogdan, Gregore, 
Bogdan, Teodor Lupei, loan Hurdişi, loan Oprea, 
Vasile Bogdau, Vasile Blaga, Teodor Blaga, 
Vasile Oprea, loan Rus, Petru Cichindeanu, 
Teodorica Oprea, Vasile Harsia, Abonu Hur-
ducaciu, Teodor Pop, loan Blaga, loan Uilăcan, 
Hurdişi Teodor, Curticăpean Sandu, Florea Chi
cindean, Teodor Luca, Hurdişi Simion, Moise 
Fărcaşi, Samoilă Pop, Curticăpean Grigore, Tra-
ian Luca, Teodor Oprea, Teodor Oltean, Teodor 
Bogdan şi alţii. 

U n d e sunt tractele pro topopeş t i 
Tinea şi Beliu. 

Ni-se cere publicarea următoarei întrebări : 
Citind în »Tribuna« protestele făcute 

contra proiectului lui Apponyi, cu privire 
la salarizarea învăţătorilor confesionali, atât 
din partea sinoadelor protopopeşti, a comi
tetelor şi a sinoadelor parohiale, cât şi din 
partea cercurilor electorale, dar din partea 
sinoadelor protopopeşti ale fracturilor Tinea 
şi Beliu n'am citit nimic. Oare aceste 
tracte nu voesc să dea semn de vieaţă ? 
Oare aceste tracte nu voesc să publice ra
port despre activitatea protopresbiterală cum 
au făcut protopopiatele Vaşcău, Beiuş, Orade 
şi Peşteş ? Unde sunt şefii tractului ? De 
cumva în aceste 2 tracte s'a ţinut sinodul 
protopopesc ordinar, conform Statutului 
Organic, şi nu s'a adus în discuţie pro
iectul amintit, dorim şi pretindem ca să se 
concheme un sinod protopopesc extraordi
nar cât mai iute, în care să se ia rezolu-
ţiune faţă de proiectul amintit. 

Mai mulţi preoţi. 

Afacerea Vaida. 
Un comunicat al clubului. 

Infamia săvârşită împotriva deputatului 
naţional Vaida, continuă să agite întreaga 
opinie publică românească. Se discută şi 
se chibzuiesc mijloace de a se retorsiona 
imbecilitatea majorităţii kossuthiste, care 
şi-a pus de gând să terorizeze şi se în
frângă pe calea aceasta lupta bărbătească 
a deputaţilor naţionali. Ziarele ungureşti a-
gită şi azi într'un mod insolent împotriva 
dlui Vaida, care, ce e de tăgăduit, a fost 
cel mai curagios, şi prin urmare şi cel mai 
neplăcut pentru şovinişti. Ele vor să-1 facă 
cu orice preţ pe Vaida imposibil în par
lament In faţa acestei campanii mizerabile, 
care cere nu mai puţin decât capul unuia 
dintre cei mai vrednici dintre deputaţii no
ştri, are datoria morală întreg poporul ro
mânesc să-şi apere pe credinciosul şi vred
nicul său fiu. Am fi nişte laşi cedând 
terozizmului unei bande care vrea să de
sfiinţeze prin Vaida, însuş curagiul opiniilor 
româneşti. Intâiu de toate trebuie să-şi 
spuie cuvântul cercul dlui Vaida, alegătorii 

săi, pe cari îi priveşte mai aproape inzulta 
ce Iî-s'a adus lor prin inzultarea reprezen
tantului lor. Iar dacă banda din Cameră 
va continua şi după concesiunile prea sufi
ciente ale clubului deputaţilor cu agresiuni, 
aceştia vor trebui să se identifice pe de
plin cu afacerea Vaida şi să dea lumii 
întregi un exemplu edificator de sacrificiu 
personal. Este chestie de onoare a depu
taţilor să nu-şi lase colegul lor pradă ban
dei de laşi, cari tăbărăsc cu sutele pe o 
mână de oameni. Mai bine să se sacrifice 
toţi, decât să se lase umiliţi de nişte traşi-
împinşi. Nu dl Vaida să-şi depuie deci 
mandatul, ci cei nu vor s'aducă extremul 
sacrificiu. 

Ne pare bine că părerea aceasta începe 
să iasă d'asupra şi în club. Corespondentul 
nostru ne telefonează următorul comunicat 
oficial al clubului din conferenţa sa de 
astăseară: 

Clubul deputaţilor naţionali în şedinţa de 
astăseară pe lângă desbaterea afacerilor cu
rente, în decursul căreia au designat pe 
oratorii zilelor proxime pentru desbaterea 
generală a proiectului lui Apponyi — a 
constatat că ziarele din capitală şi cercurile 
coaliţioniste au interpelat greşit ţinuta de
putaţilor naţionalişti în afacerea deputatului 
Vaida. Desaprobarea partidului s'a referit 

l singur la faptul că dl Vaida a cetit în 
parlament două poezii cu conţinut ofensă-
sător pentru poporul român şi poporul 
maghiar. Şi deşi este peste orice îndoială, 
că dl Vaida n'a cetit cu intenţiune ofensa
toare acele poezii, fiindcă nu s'a identificat 
cu conţinutul lor, iar deputaţii naţionalişti 
în vederea acţiunilor politice viitoare au 
ţinut să dea prin atitudinea lor învederată 
expresiune consideraţiunii ce nutresc, că nu 
este admisibilă este neavenită chiar şi numai 
reproducerea unor expresiuni, cari sunt aco
modate a trezi astfel de sentimente, cari ar 
împedeca cu desăvârşire conlucrarea acestor 
două popoare, avizate la ajutornl reciproc, 
şi pentru a nu lăsa nici urma suspiţiunei şi 
posibilitatea învinuirii, că deputaţii naţio
nalişti sunt aplicaţi a lăsa naţiunea ori po
porul maghiar fără satisfacţia totdeauna re
clamată şi pentru popoarele noastre. Con-
sideraţiuniie acestea au fost pe deplin apro
bate şi de dl Vaida. 

Deputaţii naţionalişti au mers până la 
acea margine a loialităţii, peste care nu se 
poate trece. A atribui însă altă însemnătate 
ţinutei observate de deputaţii naţionali, ar fi 
cu totul greşit. 

Dl Stefan P o p şi afacerea 
Vaida. 

Dl deputat Siefan C. Pop ne roagă faţă 
de ştirile publicate în unele ziare, că dânsul 
în şedinţa secretă l-ar fi desavuat pe Vaida, 
să constatăm, că aceste sunt minciuni. Dlui 
a zis numai atât: 

Deoarece Vaida a dat cea mai deplină 
satisfacţie, din partea noastră încă am mers 
până unde a fost posibil cu loialitatea, iar 
parlamentul încă şi-a luat cea mai aspră sa
tisfacţie, procedură mai departe n'are loc, 
cer să se treacă la ordinea zilei şi chestia 
să se considere aplanată. 

Vaida Ia Viena. 

Deputatul Alexandru Vaida a plecat azi 
la Viena, pentru a consulta medici d'acolo 
asupra boalei grave a soţiei sale. 

Siudii statistice. 
De Eugen Brote. 

Procentul d e creştere al poporaţ iuni i ro-
- m â n e în ţinutul Timişorii . 

Ţinutul Timişoarei se întinde delà hotarele 
apusene ale comitatului Caraş-Severin, unde atât 
Bega cât şi Timişul părăsesc munţii şi şerpuese 
pe şesul larg dominat de oraşul Timişoara, până 
la hotarul limbei româneşti, marcat prin linia 
căii ferate Arad—Timişoara şi prin matca Timi
şului dupăce apele lui părăsesc teritorul comita
tului cu acelaşi nume. Dincolo de aceasta linie, 
spre apus, se găseşte numai icicolo câte o co
mună românească izolată. £Spre meazănoapte ţi
nutul' se mărgineşte prin coama dealurilor, unde 
se cumpănesc apele Murăşului şi ale Begeiului, 
şi spre meazăzi prin colinele ce despart valea 
Pogănişului de a Bârzavei. Terenul este în par
tea cea mai mare şes, numai spre miazănoapte 
se ridică mai muite şire de dealuri, străbătute 
de numâroase văi, vâlcele şi pâraie. 

Pe acest teritor sunt 124 sate şi un oraş, din 
cari 87 sunt româneşti, 26 şi oraşul germane, 4 
sârbeşti, 2 maghiare şi 5 mestecate. După nu
mărătoarea oficială se aîlau la anul 1880 în ace
ste 125 comune 206458 locuitori : 99163 români 
(48-03 pere.) şi 107295 alţii (51'97 pere). Partea 
covârşitoare a românilor, adecă 88116 (89 pere.) 
locuiau în satele româneşti şi numai 11047 (11 
pere.) în celelalte comune, mai ales in cele ger
mane (7602 români), o bună parte în cele me
stecate (3283) şi mici fracţiuni în cele sârbeşti 
(152) şi în cele maghiare (10). După mărimea 
lor satele româneşti sant mijlocii, numai 4 trec 
peste 2000 locuitori, 35 au o poporaţiune deJa 
1-2000, 40 delà 500—1000 şi 8 de mai puţin 
de 500. 

La anul 1900 numărul locuitorilor s'a urcat la 
253.562, a sporit deci cu 47.104 sau 1.14 pere. 
anual. Sporiul cel mai mare este în comunele 
germane (delà 79269. la 1,032000 sau 1.51 pere. 
anual apoi în comunele mestecate (delà 15.210 la ; 

18.843 sau 1.19 pere), în comunele româneşti 
(delà 104.462 la 123.266 sau 0.90 pere), în cele 
sârbeşti (delà 3056 la 3528 sau 0.77) şi în urmă 
cel mai mic în comunele maghiare delà 4461 la 
4725 sau 0.29 pere). 

Românii au sporit delà 99.163 la 111.095, a-
decă cu 11.932 sau 0.54 p e r e ; ei au deci un 
procent de creştere cu mult mai mic decât media 
generală şi mai mic decât media comunelor ro
mâneşti. Mai bine prosperează românii în co-
muntle mestecate (1.35 pere.) anual, apoi în co
munele germane (0.91 pere,) şi mai rău în comu
nele româneşti (0.53 pere). 

Satele româneşti sunt situate pe valea princi
pală a Begheului (21), pe văile sale afluente a 
Chizdiei (13) şi a Beregsăului (14); pe hotarul 
limbei române (3); pe valea principală a Timi
şului (14), pe valea Pogăniciului (10) şi în cercul 
format de Timiş, Pogăniciu şi Bârzava (12). Ele 
nu formează un masiv compact, şi sunt adese
ori sparte în legătura lor prin insule etnice stră
ine. Cele trei sate dincolo de linia căii ferate 
Arad—Timişoara, sunt despărţite de grosul celor
lalte, prin un şir de colonii germane aşezate pe 
valea Beregsăului de a lungul liniei căii ferate 
Lipova—Timişoara, in fruntea cărora a rămas un 
singur sat românesc isolât. Pe valea Chizdiei se 
află o insulă formată din cele 4 sate sârbeşti, 
care se întinde până la Recaş. In partea sudică 
a ţinutului, masivul românesc este mai puţin 
spart. Dar şi aci se vâră delà apus limbi de co
mune neromâneşti (Ciacova, Vojték, Rittberg, 
Niczkifalva, Buziaş). Oraşul Timişoara cu 3 co
mune neromâneşti din jurul ei împinge hotarul 
limbei române mai spre răsărit. 

In satele româneşti poporaţiunea sporeşte mai 
bine pe valea Chizdiei (1*47 perţ), apoi pe valea 
Pogăniciului (140 perţ.), în cercul Timiş—Pogă
niciu—Bârzava— (1*33 perţ.), pe Beregsău (072 
perţ.), pe Timiş (0-66 perţ.), pe Bega (0 59 perţ.) 
şi pe lina Arad —Timişoara (0 50 perţ.). Nu tot 
acest rând îl ţine însă români. Ei sporesc mai 
tare pe Pogăniciu (095 perţ.), apoi pe linia 
Arad—Timişoara (076 perţ.), în cercul Timiş— 
Pogăniciu—Bârzava (071 perţ.), pe Chizdia (069 
perţ), pe Beregsău (0 64 perţ.), şi foarte puţin 
pe Timiş (039 perţ.) şi pe Bega (026 perţ). 

In 16 sate româneşti cu 19318 Românii (a-
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I jwoape fO perţ.) numărul lof scade în mod ab
solut şi anume : în Hodoş, Stfâanoveţ, Firighaz, 
jadani, lanova, Chisătău, Ictar, Topoloveţul-mare, 

. Belinţ, Budinţi, Ohaba-Forgaciu, Ficatar, Dragoeşti, 
Raeoviţa, Dragşina, şi Foen. 

In 25 sate româneşti cu 25116 români (25 perţ.) 
' 'creşterea este mai mică decât o jumătate procent 

anual (sporiu 1223 suflete sau 024 pert.) şi 
•anume: în Bruznic şi Cerna, (005 perţ); Fibiş, 
Remetea şi Obad (010 perţ.); Fiscut, Seceani şi 
Parta (915 perţ); Checheş, Chinez, Şuştra, Izvin, 
Checia-română şi Chevereşul-mare (0 20 perţ ) ; 
Hisieşi şi Utvin (036 perţ.) ; Sinersig (030 perţ.) ; 
«hiroda, Robda, Capăt şi Guiloez (0-35 perţ.) ; 
Teeş, Bencecul-român şi Moşniţa (040 perţ.) ; 
Alioş (045 perţ.). 

In 27 sate româneşti cu 30.053 români (39 
pere.) creşterea este mai mare decât o jumătate 

'procente şi mai mică decât un procent anual 
; (sporiu 4502 suflete sau 0.75 pere.) şi anume: 

tn Cuveşdia şi Dubos (0.50 pere), Buzad, Cerne-
' im, Babşa, Beregsău şi Hitiaş (0.55 pere), Cala-

cea şi Unip (0.60), Bazoş (0.65 pere), Bucovăţ 
şi Ohilad (0.70 pere), Sacoşul-turcesc şi Jebel 

: $.75 pere), Sânrnihaiul-românesc, Vucova, Cebsa 
: -ţi Petroman (0.80 pere), Murani, Chişoda şi 

Ulnic (085 perţ.); Stramora-română şi Icloda 
'•• (09O perţ.) ; Chizdia, Vişna, Ghiroc şi Blaşova 

#95 perţ.). 
Toate 3 aceste trei categorii cu un procent 

de creştere necorespunzător cuprind 68 sate ro
mâneşti cu 74.487 români (84 pere) ; sporiul lor 

i total e 4892 suflete sau 0. 33 pere. 
In restul de 19 sate cu 13629 români (16 pere.) 

creşterea trece preste un proc anual (sporiu 4560 
I suflete sau 1.67 pere) şi anume: în Dubochi Na-

daş (1.05 pere.) ; Labasinţ şi Lighet(1.10 pere) ; Me-
l dveş (1.15 pere) ;5Crivobara şi Silagiu (1.20 pere) 
I Sipe Folia şi Cadar (1-25 pere) ; Izgar şi Macedonia 
Г -(135 pere) ; Paniova şi Topoloveţul-mic (155 
r pere); Monoştur (2'20 pere) ; Comenat (285 

pere); Sârbova (1 75 p e r e ; Berini (1-85 pere) ; 
Erniacova (delà 171 români la 970; Secaş (3 55 

f pere)-
Din aceasta clasificare a satelor româneşti re-

iottä că de abia a şasa parte a românilor spo
resc cu mai mult decât un procent, pe când 
celelalte cinci părţi nu cresc decât cu o treime 
<le procent. Este deja îngrijitor numărul mare al 
satelor româneşti, în cari românii scad în mod 
absolut. Depresiunea, care se constată deja în 
ţinutul Lugojului la Coşteiul-mare, Coşteiul-mic 
şi Sâlha, se cnntinuă în ţinutul Timişoarei şi se 
întinde pe Timiş până la Chevereşul-mare şi 
Dragşina, iar pe Bega pană la Timişoara. 

Este un teritoriu mare, pe care toate satele ro
mâneşti stau sub influenţa depresiunii în cre
ştere : Delà Belinţ Ia Chisătău, Budinţ, de aci pe 
valea Chizdiei în sus la Susanoveţ, Hisieş, Che

rches şi Hodoş ; apoi delà Budinţ pe Bega în jos 
ia letar, Topoloveţul-mare, Şustra, Izvin şi de aci 
ia lanova, la Remetea şi Ghiroda ; apoi pe ceea-
laltă parte delà Lugoj la Ohaba-Forgaciu, Ficatar, 
Dragoeşti, Capăt, Sinersig şi delà Chevereşul-
mare la Dragşina — trecem tot prin sate vecine 
române" în care poporaţiunea română sau scade 
sau are un sporiu aproape egal cu decreşterea. 
Din cele 21 sate româneşti aşezate pe valea prin
cipală a Begheului nu este decât unul singur, şi 
acesta numai cu vr'o 200 locuitori. Topoloveţul-
mic, care sporeşte cu mai mult decât un procent. 
Pe valea principală a Timişului sunt din 14 sate 
româneşti mimai 3, Sârbova, Silagiu şi Medveş, 
în cari creşterea românilor este corespunzătoare. 
Pe valea Beregsăului deasemenea numai un sat 
mic, Dubochi-Nadăş, din 14 are o creştere mai 
mare de un procent. In Erniacova, numită în 
limba oficială Aranyág, sporiul românilor este în-
vălit într'un mister: la anul 1880 sunt număraţi 
aci 171 români şi 808 alţii; la 1890 se numără 
770 români şi 357 alţii. In comuna vecină la
nova sporesc în acelaş timp alţii deli 245 la 
667. S'au mutat delà Erniacova ? şi de unde au 
•venit dintr'odată numărul mare al românilor la 
Erniacova ? *) 

Şi în alte părţi ale ţinutului încep a se forma 
centre ale decreşterii românilor, aşa pe linia Arad 
Timişoara la Chinez, pe valea Poganiciului la 
Cerna, şi în cercul Timis—Bega—Poganiciu la 
Foen în Obad şi Parţa. 

Insă nu numai procentul mic de creştere al 
românilor ameninţă caracterul naţional al satelor 

•) O comună cu aceasta numire nu se găseşte nici în 
ţematismele episcopiilor române. 

româneşti, ci şi o altă primejdie: sporiul însem
nat al străinilor în aceste sate. Poporaţiunea ne
românească în satele româneşti reprezenta la 
anul 1880 1615 p e r e ; în 20 ani ea a crescut în 
mod considerabil şi reprezenta deja 21 04 pere. 
Numărul satelor româneşti, în care minorităţile 
au tendenţe a se afirma, este relativ destul de 
însemnat. In Hodoş, unde românii scad, minori
tatea formează aproape jumătate din numărul 
românilor, în Teeş ea a trecut peste jumătate; 
în Paniova minoritatea se măsură cu majoritatea 
şi în Secaş românii au perdut majoritatea. Pe 
valea Chizdiei minorităţile s'au sporit în 20 ani 
delà 6 -24 pere 17-68 pere. In Dubochi-Nadăş 
românii sunt reduşi la două treimi. Cele 3 sate 
de pe linia Arad-Timişoara minorităţile constitue 
40 perc. Pe valea principală a Begheiului în Ba
zoş şi Remetea sunt peste 20 pere neromâni, 
în Chişoda peste 30 pere, în Ghiroda şi Checia-
română peste 40 pere : la Pobda majoritatea este 
ameninţată. Pe Timiş în Chevereşul-mare mino
ritatea creşte repede, în Sinersig ea trece peste 
o treime, in Dragşina se apropie de majoritate, 
în Vucova ameninţă majoritatea şi în Medveş 
majoritatea român eaacă este perdută. Sunt de re
marcat şî Izgar, Cadar, Jebel, Ghilad, Foen, unde 
minorităţile trec peste o pătrime sau o treime; 
în sfârşit Folia, Obad, şi Parţa cu majorităţi ame
ninţate sau perdute. 

Nici în comunele germane nu sporesc românii 
în mod corespunzător, căci şi în aceste s'a schim
bat proporţiunea în defavorul lor; românii s'au 
scoborît delà 959 pere la 778 pere In două din 
trei părţi din numărul comunelor germane popo
raţiunea română este disparenţă (Altringen, Char-
lottenburg, Blumenthal, Bencecul-german, Gyar
mata, Wiesenheid, Krenzstädl, Németság, Orczi-
falva, Merczifalva, Uj-Besenö, Szakáiháza, Freidorf, 
Sân-Mihaiul german, Bakovár şi Niczkifalva). In 
oraşul Timişoara (4014 români şi 49.019 alţii) 
în Königshof şi Brückenau sunt 10 pere români; 
în Ciacova 20 pere ; în Neuhof 27 p e r e ; în Voj-
ték 37 p e r e ; în Bărăteaz 45 pere ; în micul Buch-
berg se apropie de majoritate; în Hodoni româ
nii au vre-o câteva suflete peste majoritate ab
solută, dar nu sporesc nici românii nici ceialalţi. 

Din comunele sârbeşti (Lucareţi, Craloveţ, Pe-
trovosello, Stanciova) şi maghiare (Rittberg şi 
Majlatfalva) numai în Lucareţ românii represintă 
o minoritate mai considerabilă; şi aci ea a fost 
umflată dintr'odată delà 77 la 222 suflete. 

Singur numai în comunele mestecate românii 
au cucerit ceva teren, in aceste 5 comune ei spo
resc ceva mai bine (1.36 pere) decât alţii (1.15 
pere). Cel mai mare procent de creştere este la 
românii din Vinga (3.85 pere) unde ei s'au în
doit aproape (delà 257 la 455); acest spor este 
cu atât mai remarcabil, cât poporaţiunea neromâ
nească scade (delà 4332 la 4307). Şi în Mehala 
creşterea poporaţiunei române este considerabilă 
(1.55 pere), însă a celeilalte este şi mai mare 
(3.70 pere). In Brestovaţ românii sporesc bine 
(1.10 pere), în Buziaş însă nu dau înainte. In 
Recaş minoritatea românească este mică (166 ro
mâni şi 3938 alţi) şi scade. Din toate comunele 
mestecate românii numai în Brestovaţ au şanse 
şe devină majoritatea locuitorilor. 

Poziţia românilor în acest ţinut este destul de 
strâmtorată, şi mai primeşduită în o parte consi
derabilă a comunelor româneşti. Va trebui o ac
ţiune întinsă şi stăruitoare pentru ca poporaţiu
nea românească să se poată menţine în aşeză-
mintele ei vechi. 

M0UTÄTS. 
A R A D , 12 Aprilie n. 1907. 

In atenţiunea preoţilor, învăţătorilor 
şi a tuturor cărturarilor. 

Facem apel către toţi cărturarii satelor 
să se intereseze de listele electorale, — 
cari se fac tocmai acum — ca nici un ro
mân să nu rămână din listă, de altă 
parte să nu poată fi luaţi străini cari 
n'au îndreptăţire la vot. 

Comisiile în comitatul nostru lucră acum 
pe sate, conducătorii să se iatereseze deci, 
ca nu cumva să fie uitate voturile noastre 

aşa din -^nebăgare de samă*. Fruntaşii sd 
meaegă în faţa comisiei, pentru a-i controla 
lucrările, grljind să nu fie trecut nimeni pe 
nedreptul în liste. 

— R e g e l e I tal iei la Atena . Regele Victor 
Emánuel, pe bordul vasului Trinacria, escortat d e 
escadra italiană şi de escadra grecească a so
sit aci. 

El a fost primit la Pireu de regele George şi 
de principii moştenitori. întâlnirea celor dottl 
Suverani a fost din cele mai cordiale. 

Regii s'au îmbrăţişat cu căldură. Mulţime» 
i-a aclamat cu entuziasm. 

In gara Atena s'a făcut Suveranilor noui şi 
lungi ovaţiuni. 

— F a n f a r o n u l . In legătură cu mişcările naţio
nale din jurul Clujului, ziarele ungureşti — delà 
Cluj şi delà Budapesta — au publicat tot felul 
de ştiri exagerate, neadevărate şi tendenţioase. 
Intre altele, au acuzat şi pe dl advocat Arnos 
Frâncu din Cluj, atribuindu-i rol de conducător 
în acele »mişcări valahe primejdioase*:... Modest 
cum e, di Frâncu s'a grăbit să decline delà sine 
această cinste (care desigur nu e onorată pe Ia 
forurile judecătoreşti din Cluj) şi printr'o scri
soare din »Budfpesti Hirlap« declară că e simplu 
soldat în partid... Pân'aci n'ar fi nimic. Dl Frâncu 
a găsit însă că e potrivita vremea să declare şi 
aceea, că e »adversar neîmpăcat al direcţiei poli
ticei lui Vaida«... Desigur ! Nici nu există *di-
recţie* (afară doar decât cea delà »Economul«) 
care să fie agreată de onorabilul domn Frâncu. 

— î n d r e p t a r e . In scrisoarea de ieri a pă
rintelui protosincel R. Ciorogariu, pasagiul : 
»Comisiunea însă, precum îmi spunea aici în 
seminar, unde ei păzesc locul de dispoziţiei, e 
a fse cetî aşa : Comisiunea însă, precum îmi 
spunea aici în seminar, unde i-am pus la dispo
ziţie local să lucreze. 

— N e c r o l o g . Primim următorul anunţ fune-
bral : 

Cu inima frântă de durere aducem la cunoş
tinţa tuturor rudeniilor şi cunocuţilor, că iubitul 
soţ, părinte, fiu, socru şi cumnat Simeon Alba. 
înv. rom. or. născut la 5 Iulie 1852 — după în
delungate şi grele suferinţe — fiind împărtăşit cu 
sfânta cuminecătură, a reposât în Cermei, în al 
37-lea an de funcţiune, în 7 Aprilie 1907, seara 
la orele 103M, 

Rămăşiţele pământeşti ale defunctului sau a-
şezat spre vecinica odihnă în cimiterul rom. ort. 
din Cermei, Marţi în 9 Aprilie 1907. Cermei, 9 
Aprilie 1907. Dormi în pace! — Jalnica familie. 

— P r e z i d e n t ucis . Din New-York se scrie: 
In urma unei ştiri din Mexiko, tinerul Cabrera 
din Guatemala a ucis în Cameră pe Parrilas, 
fostul preşedinte al Guatemalei. 

— O r u g a r e . Rog pe această cale toate Onor. 
Direcţiuni de bancă cărora nu m'am putut adresa 
de-adreptul, ne avându-le adresa să binevoiască 
a-mi trimite un exemplar din primul şi ultimul 
lor bilanţ. 

La caz dacă din primul n'ar avea nici un 
exemplar tipărit m'ar îndatora foarte dacă ardis-
copieze pune să mi-se conturile Bilanţ şi Profit 
şi Perdere. 

Mulţumindu-le pentru serviciul ce mi-I fac, sem
nez cu deosebită stimă: Simeon Popescu, Buda
pesta Izabella-u. 74, III. 27. 

— Cincizeci mii o a m e n i c o m p r o m i t a ţ f . 
In Bourges s'a descoperit o înşelătorie enormă, 
care ani întregi a decurs neconturbată şi a cau
zat statului pagube foarte mari. Materialele fo
losite în armată din când în când s'au licitat. 
Câţiva neguţători mai mari şi mai mici, cu scop 
de a face imposibilă ridicarea preţurilor, au ho-
tărît ca plătind obiectele ce se vor licita numai 
unul singur să ofere un preţ oarecare. Nefiind 
astfel reflectanţi se înţelege cel care oferea le 
căpăta pentru un băgatei. Alianţa neguţătorilor 
apoi ţinea licitaţie publică. Materialul se vindea 
astfel mult mai scump şi venitul era împărţit în
tre membrii trustului. 

Cincizeci mii oameni au fost compromitaţi prin 
descoperirea acestor escrocherii. Intre cei com
promitaţi sunt şi câţiva neguţători mari din jurul 
Bourgesului. Această descoperire a făcut o senza
ţie în Bourges şi va avea urmări grave, deocamdată 
la tribunalul de comerciu, apoi în cameră. Aici 
din motivul, fiindcă în toată chestia aceasta a 
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avut un roi important deputatul Duföur, care e 
totodată şi prefectul oraşului Issonohm. Procu
rorul are în curând să-i ceară extrădarea din 
cameră. ** 

— Băiatul unui mi l ionar şi o coristă. De 
•ând cu procesul milionarului Thaw, în America 
sunt la modă coristele. Fiul milionarului Draper 
din Boston s'a îndrogostit de cea mai drăguţă 
coristă a teatrului Wallack din New-York, de 
Miss Oueenie Sanford şi pentru dânsa şi-a des
făcut logodna cu o fată foarte bogată. Tatăl său 
i-a făcut o scenă foarte violentă şi între altele i-a zis că 
* un pierdevară, care nu e în stare să lucreze ni
mic. Băiatul n'a lăsat să i-se spue de două ori 
acest lucru ci a plecat către apus împreună cu 
corista pe care în curând are s'o ia de nevastă. 
Vrea să dovedească tatălui său că are destulă e-
nergie pentru ca să se susţie. 

— O păreche ciudată. Un ziar francez po
vesteşte un caz foarte interesant de divorţ. 

Un soţ de 103 ani trăia »ferice« cu graţioasa 
sa nevestică şi ea numai în vârstă de 97 ani. 

într'o zi însă ce-i trăznî prin cap, unchiaşului 
«ă-şi părăsi consoarta. Cum era dat naibei sunt 
presupuneri, că s'a înhăitat cu alta. 

Pe de altă parte soţioara, nemângăiată şi ne
putând să îndure starea nesuferită de a fi nici 
măritată nici nemăritată a dat hârtie de di
vorţ. 

In acte susţine că cere divorţ pentru a înlă
tura incapacităţile ce cad asupra unei femei mă
ritate, în afacerile publice. 

Te pomeneşti însă, că adevărata ei intenţie 
este a avea mână liberă pentru a o oferi vre
unui nou adorator. 

Te pui cu amorul ! 

— Surparea unui munte . Din Haltberg se 
telegrafiază : In urma surpării unui munte, s'a 
oprit comunicaţia trenurilor între Rohrbach-
Vorau şi Dechantskirchen. 

— M u l ţ u m i t e pub l i ce . »Asociatiunea călţu-
narilor din Arad* cu concursul tinerimii române 
aradane au aranjat în Dumineca lăsatului de 
brânză o petrecere poporală foarte frumoasă în 
ospătăria dlui Ignatie Pasca. Venitul curat e de
stinat pentru morb şi înmormântare. Suprataxe 
au suprasolvit d-nii: dr. St. C. Popp 10 cor., dr. 
L Nemet 5 cor., luliu Herbay 5 cor., »Victoria« 
institut de credit şi economii 30 cor., Vas. Beleş 
5 cor, I. Pasca 5 cor., Traian Vâţian 3 cor., dr. 
P. Truţia 3 cor., d-na Nádas 3 cor., Lazar Ta-
nascu 3 cor., dr. L. Tâmăşdan 240, dr. S. Is
pravnic cor. 2 -40, dr. V. Bogdan 2 cor., Arsenie 
Ciungan 2 cór., A. Kasa 2 cor., I. Barbaciu 2 
cor , M. Löwinger 2 cor, L. Lächter 2 cor., A. 
Steiner 2 cor., I. Brimet 2 cor., A. Rosenberg 2 
cor., Iustin Ardelean 1 cor, Sava Raicu 1 cor., 
I. Olariu 1 cor., I. Vancu 1 cor., Sever Bocü 1 
cor., A. Németi 1 cor., N. Baicul 1 cor., M. Bo-
gyis 1 cor., M. Marcovici jun. 40 bani. 

— Subscrisul paroh gr. or. din comuna Şelim-
băr, tractul Sibiiului, vin a aduce pe calea aceasta 
cea mai profundă mulţămită şi recunoştinţă pu
blică drept credincioşilor creştini Bucur şi soţia 
sa Mărie Poplăcean de origine din Reşinar, cari 
deşi posed o familie destul de numâroasă con
statatoare din 8 membrii, iar de prezent aflându-
se domiciliaţi la băile centrale din Craiova (Ro
mânia) totuşi HU binevoit a face daruri pe seama 
sfintei noastre biserici lipsite şi sărace. Şi anume: 

1. In anul trecut 1906 au dăruit o evanghelie 
frumos legată în preţ de 20 cor. 

2. Un Molitvelnic în preţ de 8 cor. 
3. Un Apostol cu litere latine în preţ de 9 cor. 

50 fii. 
4. O cădelniţă de argint de China în preţ de 

20 cor. 
5. Iar în anul curent 1907 au mai donat 200 

(două sute) cor. pentru cumpărarea unui vest
mânt preoţesc împreună cu toate cele necesare. 

Suma totală se urcă deci la frumoasa sumă de 
257 50 cor. 

Pentru fapta lor care de sine se laudă, rog pe 
bunul Dzeu să le răsplătească prin darul său 
bogat înmiit jertfa aceasta, şi să le scrie fapta 
lor creştinească în cartea vieţii — pâzindu-i în de
plină sănătate mulţi fericiţi ani. Şelimbăr în 8 
Aprilie 1907 n. In numele comitetului parohial. 
Arseniu Nedelca not. com. Nicolau Vlad paroh 
gr. or. şi preşedintele corn. 

- Ospătărie naţională în Arad. Recomandăm cetito-
iorilor noştri ospătăria naţională românească din A iad. In 

strada Boczkó, aproape de centrul oraşului, ducând tram
vaiul pân'acolo, dl Ignatie Pasca a zidit un frumos otel 
(cu 25 camere) şi restaurant, care poate fi un loc de în
tâlnire al tuturor român lor călători. Este şi o datorinţa a-1 
sprijini, fiind român, dar şt de altfel otelul, mai ieftin de
cât toate, oferă cel mai mare comfort, fiind aranjat foarte 
modern. 

— Spriginiţi p e industriaşii români ! Aduc 
la cunoştinţa publicului român, că cu 1 Aprilie 
n. a. c. îmi redeschid atelierul d e ras, tuns şi 
frizat, aranjat cu gust conform recerinţelor tim
pului, în strada Deák Ferencz, în faţa biserica 
gr.-cat. Cu deosebită stimă Radu Urs. 

—- Knizse István, măiestru de arme cu diplomă, în 
Arad, în sala de tir din păduriţa oraşului, primeşte repa
raţia a tot felul de arme, face paturi de puşti şi lamite pe 
lângă preţuri moderate şi garantie. 

— Nefericire. Pentru cine e robit cu totul de 
patima beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
să-1 împiedice şi desveţe delà aceasta patimă dis
trugătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
mult. Atragem atenţiunea asupra inseratului far
macistului Franki Antal din Seghedin, ce-1 publi
căm sub titlul «Am fost beţiv.» 

A V I Z ! 
Sfârşindu-se Cvartalul I, rugăm pe toţi 

abonaţi i ziarului »Tribuna« cărora li-a expi
rat abonamentu l , să b înevoiască a-1 renol 
numai decât, ca să nu se facă vre-o sistare 
în expedarea regulată a ziarului. Totodată 
aducem la cunoşt inţă, că abonamentu l 
de là 1 Ianuarie e 6 c o r . pe un cvartal, 
prin urmare sunt rugaţi acei abonaţi cari 
numai 5 cor. au trimis, să trimită şi restul 
de 1 coroană . 

Economie. 
Arad, 11 Aprilie 1907 

Sursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Budapesta, 11 Aprilie 1907 

INCHEEREA la 12 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1907 (50—klg.) 803-8.04 
Secară pe Aprilie 1907 6-62—663 
Ovăs pe 1907 7-73-7-74 
Cucuruz pe Maiu 1907 5-41—5-42 
Orâu pe Octomb. 1907 823-8-24 

INCHEEREA la 5 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1907. 804-8O5 
Secară pe Aprilie 1907 6-50—6-51 
Ovăs pe Aprilie 1907 7-70- 7-71 
Cucuruz pe 1907 5-38—5-39 
Orâu pe Octomb. 1907 8-24—8-25 

- Preţurile socotite după 100 kgr. şi în bani gata. — 

Poş ta Adminis t ra ţ ie i . 
Ioan Onciu lui Oeorge. Ozora. Am primit 2 

cor. ca abonament pană la 1 Iulie 1907. 
George Cosma. Biserica-albă. Am primit 2 cor. 

ca abonament pană la 1 Iulie 1907. 
Iuon Dianca. Lupeni. Am primit 3 cor ca abo

nament pentru Tecla Popa din Lupeni. 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-proprietar Oeorge Nichin. 

Croitorie elegantă de haine bărbăteşti. 
Inokai Tóth Lajos 

Árad, Palatul Neumann 

Stofe de prima calitate englezeşti. In 
special 

E E E Croitorie pentru preoţi. 
Reverenzi, pardesiuri şi alte haine la co
mandă ori gata. 

îşi recomandă bogatul m a g a z i n care 
este primul în Arad. 

— — Preţuri solide. — — 

C o m m i s 
bineversat în branşa feruriei, 
se acceptează numai decât la 

S E V E R I N E A N A " 
soc ie tate comerc ia lă p e acţii 

î n C a r a n s e b e ş . — 

In adevăr 
es te înviere! 

O foarte interesantă istorie din viaţă, cuprinzând ade
vărul până la ultima slovă, s'a întâmplat an în luna lu 
Iulie în o zi frumoasă de vară în casa bătrânului Barba. 
Şedea bătrânul Barbu în jeţ în curte împreună cu nepoţi! 
săi — copii săi, toate neamurile şi prietenii săi. Deodată 
strigă : 

Puternice părinte a ceriurilor ! Cum să-'ţi mulţumesc că 
în un vis ai trimes la mine pe îngerul tău, care m-a mân
tuit de boala de 4 ani şi de cumplitele dureri redându-mt 
iarăşi sănătatea avută, puterea mea şi fericirea familiei melet 

La auzul acestor vorbe fie-care l'a rugat pe bătrânul 
Barbu de 83 de ani, ca înainte de ce ar muri, să lase 

moştenire ur
maşilor s ă i 
deslegarea se
cretului. L a 
acésta Barbu 
bătrânii^ şi-a. 
răsucit mus
tăţile lui man 
şi dese, ce 
le-a dobândit 
prin pomadier 
şi a început: 
să vorbeascL 

Iubită soţie-
copii şi toţi; 
câţi sunteţi în, 

jurul meu. In noaptea zilei prime de Crăciun mi-s'a ară
tat în vis un înger ţânând în mână ceva medicament şi 
mi-a zis : Barbute, Barbule ascultă vorbele mele ! Trebue să 
mori ! Dàr totuşi mai exista un leac de mântuire : Dimi
neaţă când te scoli vei scrie momentan o epistolă Ia Do~ 
briţin, Iui GROSZ NAGY FERENCZ ca să-'ţi trimeati 
balzamul lui Király unicul leac de mântuire, bun contra 
boalei de stomac, podagrei, boalei de piele, astmă, ră 
ceală, boală de ficat inimă şi splină. 

Am făcut aşa. Am comandat balzamul Király şi după a 
patra întrebuinţare am început să-mi redobândesc sănă
tatea. Astfel iubiţi cetitori urmaţi-mi pilda şi ţineţi pururea 
iu casa voastră câte o sticlă de balzam Király pentru de 
lătura rea bolii. 

Pentru- £g întrebuinţează în spitalele din străinătate întotdeauna 

renumitul BALZAM KIRÁLY, 
e cel mai sigur şi mai 
de preţ medicament rneumitul balzam Király s igur , im* 

Ш 
pe 

contra podagrei, 

renumitul balzam Király fa ^S^J", 
picioare si şele, 

renumitul balzam Király J ^ X T Î S Ï Ï 
tot felul de dureri externe şi interne. 

O sticlă mare 2 cor. 65 fii, 3 sticle mari 6 cor 65 fii,, 
pe lângă rambursa, unicul preparator. 

Grosz Nagy Ferencz 
f a r m a c i s t , 

DEBRECZEN, COLŢUL STR. ŞAŞ-
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Antonie Karátsonyi 
AEAD, Strada Hunyadi (colt). 

Recomandă 

Telefon 441.: ; Telefon 441. La „Cânele negru". 

băcănia sa bine asortată 
cu tot felul de mărfuri şi anume: 

• droguerie, specerie şi coloniale. • 

Preţurile cele mai moderate. 
Sprijiniţi pe comersantul român! 

A A A A A A A A A A A A A A A 

şi invitare la abonament! 
Prin comunicatul acesta, am onoare a apela, 

la inimile tuturor românilor — de pretutindenea; 
— rugându-i se grăbească a abona la subscrisul 
— opul aranjat de mine, şi tipărind primadată 
«u concesiunea Ven. Consist. Diecezan, din Caran
sebeş de sub Nr. 3423 ex. 1905, carele poartă 
numele de „Cantorul Bisericesc". 

„Cantorul Bisericesc" e o adevărată raritate 
la noi românii, atât ca ezecuţie technică, cât şi 
<ca cuprins bogat şi aranjare practico, e „unicorn". 

Pentrucă abonenţii vechi şi noni, se fie în 
clar cu constractia „Cantorului Bisericesc" o 
spun aici : opul acesta bisericesc nu e compus 
ş e note, ca bunăoară cartea dlui A. Lipovan, 
*lin Sân-Miclăuşul-mare, ci e o carte bisericească, 
'Care cuprinde toate cântările bisericeşti împreună 
cu tipicul tuturor sărbătorilor. 

„Cantorul Bisericesc" e tipărit cu litere 
latine, pe două coloare, tipar roşu şi negru, în 
mărime de 18X25 cmtr., — conţinând aproape 
40—50 coaie de tipar pe hârtie durabilă. 

C u p r i n s u l l a i e u r m ă t o r u l : Vecernia, 
Utrenia şi Liturgia pe 8 glasuri, la utrenie sunt 
adauşi psalmii cei aleşi ca pripelele s&aţilor şi 
sărbătorilor, cari se cântă după : „Lăudaţi numele 
'Domnului"; iar la liturgie sunt adaase : cântarea 
a IlI-a şi a IV-a din canoanele sfinţilor, cari se 

-cântă Ja fericiri, delà : Fericiţi veţi fi . . . apoi 
podobiele glasurilor şi cântări velesitoare ; apoi 
urmează : rândoiala vecernei, utreniei şi liturgiei, 
armatoarelor sărbători: 1. Naşt. Năc. de Dzeu, 
2. înalţ. Sfintei Cruci, 3. Sânta Parascheva, 4. 
Sântul Dimitrie, 5. Sânţii Arhangeli, 6. Intrarea 
tn biserică, 7. Sântul Nicolae, 8. Naşterea Dlui, 
9, 26 Decemvrie, 10. Sântul archid. Stefan, 11. 
Tăierea împrejur şi sântul Vasilie, 12. Dumineca 
-Sfiţilor părinţi, 13. Botezai Dlui, 14. Sântul Ion 
Botezătorul, 15. Trei ierarehi, 16. Intimpinarea 
Dlui, 17. Bunavestire, 18. Sântul m. George, 19. 
Sânţii împăr. Constantin şi Elena, 20. Naşt. lui 
Ion Botezătorul, 21. Sânţii ap. Petru şi Pavel, 
22. Profetal Ilie, 23. Schimb Ia fată, 24. Adorm. 
Născătoarei de Dzeu, 25. Tăierea capului sântu
lui Ion, 26. Dumineca Floriilor, 27. Joia patimi
lor, 28. Vinerea patimilor, 29. Sâmbăta patimilor, 
30. Dumineca învierei Dlui, 31. Dumineca Tomii, 
32. înălţarea Dlui, 33. Dumineca Pog. Duhului sânt, 
34. Dumineca tuturor sfinţilor, 35. Troparele şi 
condacele mineiului, 36. Troparele şi condacele 
triodului şi penticostarului, 37. Tipicul bisericesc 
pentru toate cazurile, 38. Rândoiala cununiei, 

39. Rânduiala parastasului, 40. Rânduiala înmor-
mântârei mirenilor, 41. înmormântarea copiilor, 
42. înmormântarea în săptămâna luminată, 43. 
Tedeum, 44. Chemarea Duhului sfânt, 45. Adaus. 
Acesta cuprinde nişte note esplicâtoare referitoare 
la tipicul bisericesc. 

„Cantorul Biser icesc" după cum se poate 
vedea din cuprinsul schiţat aci, întruneşte în 
eine : mineiul, triódul, penticostarul, strajnicul, 
•catavasierul, octoichul şi molitvelnicul. 

P r e ţ u l broşat pentra abonenţi de esemplar 
S coroane, legat în pânză frumos ornamentat ca 
aur 10 cor., legatară luxoasă în piele 14 cor. 
— Pentra cei neabonaţi de fiecare exemplar 2 
«oroane mai malt. 

La finea „Cantorului Biser icesc" se va pu

blica conspectul tuturor persoanelor, cari au spri
jinit edarea lui prin abonare, — împreuna ea 
esemplarele abonate. 

Opul va apărea în anal carent. 
Deliblát (Temesm.), la Botezul Dlui. 

Ca stimă deosebită: 
G e o r g e Bujigan, 

învăţător. 

шшшшшт 

Ioan. 
Phiiipovits 

fabricant 
de ornamente , s t e a 

guri b i s e r i c e ş t i 
s t eagur i pentru r e u 

niuni ş i na ldahin 

V E R S E C Z . 

Import de cea mai Ш cafea. 

Cafele prăjite 
prăjite z i lnic şi proaspăt în prăjitorul meu 

propriu cu vapor,din soiurile cele mai alese: 
Cafea Cuba mărgea, ce mai fină, Mj Kgr. fl. i-2o 
Amestec de Granada-Nous, ' | г Kgr. . „ v— 

„ regal (Király-keverék), 1 \ i Kgr. „ —-8o 
„ Domingo, { \ 3 Kgr , — 7 0 

Cafele brute. 
Cafea Mărgea şi Cuba, foarte fină,1J2 Kgr fl. 1 •— 

„ Java de aur, 1 | a Kgr „ —'90 
„ Mocca, % Kgr „ —-90 
„ Liberia, ^ Kgr „ — '8o 
„ Mărgea şi Cuba, *\3 Kgr. . . . „ —-8o 
„ Quatamala, \ Kgr „ —-90 
„ Santos, Mărgea şi Cuba, 1 | 2 Kgr. . „ —-6o 

Tea. 
Fărmituri, \ Kgr " . . . fl. 1-50 
Kongo, \ Kgr n 150 
Amestec regal (Király-keverék), \ Kgr. „ 3"— 
Mandarin (veritabilă), 1 \ î Kgr. . . . „ 4-— 

Vânzare in m a r e ş i mic . 
- - I n p r o v i n j ă f r a n c o • -

Cu deosebită stimă: 

W i z n e r B e n ő 
negustorie de import de cafe şi tea 

din Fiume 

Szeged , K á r á s z - u t c z a 16. 
= Zilnic cafea proaspătă prăjită. "" 

IN AMERICA DE N O R D 

l a W a y n e s b o f o P a , 
se află 

la car? se află de vânzare maşinele cele 
mai bune şi mai noi, inventate numai de 

doi ani încoace. 

MAŞINI DE TREIERAT, bucate cu 
elevator, suie paiele sus pe jireadă (sân 
cozol). LOCOMOTIVE care se trag de sine 

singure şi trage şi treierătorii după ele. 

LOCOMOTIVĂ şi PLUGURI, plug cu 6 
fere, plug cu 8 fere şi cu 12 fere ; puterea 
locomotivei delà 18 până la 40 de cai. Şi 
este locomotivă purtătoare cu numele »PER-
LESS«, cu putere delà 6 până la 30 de cai. 

Tot aceasta societate caută un neguţător de 
maşini la care pot să-i deie în vânzare, a-
rătând preţurile şi săi arate un nou chip 
de a câştiga bani prin maşinele din America 
Ori care neguţător poate să probeze numai 
un an şi va afla că maşinile Americane 

snnt cele mai bune. 

Âm fost beţiv S Ä S S S l f f i 
camentui contra beuturii alui Franki 
Azi mă în torc cu scârbă delà ori 
ce beutură spirtoasă. K. M. casa p. 
Acest medicament n'are nici gust, nid 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu
tură spirtuoasă. Sănătăţii nu-i stricăcios. 
Un flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăiri, decât în farmecia 
iui 

FRANKL ANTAL 
(Szeged, Felsöváros 

nr. 20) 

Iun. Hepp Gyula 
= LIPPA. = 

Recomandă asortimentul lui de suferite 
р і ѳ і а д р і , anume o p i n c i recunoscute 

de locuitorii români din ţinuturi veche. 
FIRMA FONDATA L I ANUL 1860. , 

Dacă târguiţi din articolele anunţate în ziarul nostru, vă rugăm ca la comandă 
să amintiţi unde a-ţi cetit aceste anunţuri. = = = = = = 
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I Telefonul cance lar ie i 2 6 4 . Stabi l imentul de a r c h i t e c t u r l 3 9 3 

In a t e n ţ i a Areniteeţilor I 
A m onorul a aduce la cunoşt inţa interesaţilor că 

în cancelaria mea de architectură 
se pot c o m a n d a şi cumpăra 

T I G L E ( c ă r ă m i z i ) 
de prima calitate gătite în curtomlmeu rotat nou zidit, 

Mai departe împletituri de trestie pentru astuparea plafon-
delor In ori-şi-сѳ fel decantitate. Primesc ori-ce fel de zidiri 
şi planuri şi Ie efectuesc cu preţurile cele mai moderate. 

Cu stimă ; 
P r o b s z t І Ѵ І і І і г л І у 

zidar şi fabricant de ţigle. Arad, Str. Ferdinand Nr. 1-a. 

A n u n ţ . 
t a OlimpiuRădulea,înY.înRethely(Ritişor) 

u. p. Vlajkovecz (comitatul Timiş) 

« e îx f 1 Л d e v â . n z a r * e 
un 

Costum naţ ional femeesc 
complet, foarte frumos lucrat, 

ne mai purtat (folosit) nici odată. 
Doritorii de a-1 cumpăra să se adreseze 

la susnumitul. 

9 3 ™ | 
P e n t m e x p e d i ţ i i d e c a f e a , * e a i n , p r ă v ă l i e d e i m p o r t 
ş i e x p o r t d e m a r f ă c o l o n i a l ă , p o a m e s u d i c e ş i b a c a n t e 

alul 

ROMUL PASCU UTÓDAI, FIUME 
V i i ADAMICH m . 2. 

\ 
S : 
m s s 

R e c o m a n d ă m ur iaşa noas t ră magazină de coloniale ф 
de n o u a ranja tă , şi un ica furnisoră a p r eo ţ ime i r o m â n ă ф 
gr.-cat. din Ardea l . ф 

P e n t r u punctua l i ta tea şi serviciul b u n ce a m doved i t ф 
de ani de zile, firma noas t r ă a fost distinsă cu m u l ţ i m e 
de ep is toa le de l audă şi recunoş t in ţă . L a dor in ţă s p e d ă m 
b u c u r o s (şi f ranco) ca ta log boga t cu pre ţur i le cu ren te . 

N e r u g ă m de b inevoi to ru l sprijin a onor . publ ic şi 
a ş t ep t am sä ne o n o r e z e cu cât m a i dese c o m a n d e . 

Câ teva estrase din lista noas t r ă : 

no. Cafele : 
i . S A N T O S , naturale şi aleasă j Klgr 
а. MENADO LIBERIA, boabe galbine foarte mari 
4. P O R T O R I C O , foarte căutată 
5. P O R T O R I C O - P I R O L D I , cel mai fin . . 
б. CUBA, fină 
7. „ mai fină 
8. „ cea mai fină 1 
9. „ mergele, calitate foarte bună . . . 

10. „ specialitate de finetă rară . . . . 
13. JAVA-AURIE, soiu ca Menado, uşoară 
15. CEYLON, fină 
16. „ măraele, mai fină 
18. MOCCA ARABĂ, tare zdrobită . . . . 
20. P O R T O R I C O No. 4 —CUBA-MĂRGELE 

amestec 5 
21. JAVA-AURIE—JAMAICA, amestec . . . 5 
22. MOCCA—CUBA, specialitate, „ . . . 5 
In pachete de 5 Klgr. se mal pot pune următoarele : Tea, Prftgiturf pentru 
tea (suin Koestlin), Cocolad* şl Ca ao, Rum, Cog«ac, Liqueur şi Vinuri 
Spaniole, Peşti, Delicatese, Orez, C fea «e Smohina (Surigat), Аіх-»1ов, № 

Portocale, Mandnl**, î-tafld", etc. ф 
Aşteptând comande,_de probe, suntem flOfflUl PaSCU Ut6M, РІШв 9 

nagazlo de cafea şi tea ín Fiume. ф 

в 
я 
я 
» 
я 
я 
я 
я 
п 

2 QO W 
» 90 • 
3 бо 0 
з — ßk 3 *° ж 
з 50 s 
3 20 w 

3 40 
з 50 
3 80 
3 60 

15 *5 
16 35 
18 25 

г 
i 

cu osebită stimă; 

І Ш І И В І В І І Ш Ц І І Ш І І І І І І ^ 

HOFHERR ÉS SCHRANTZ 
Garnituri de tri ori cu aburi 

cu presse late de paie şi elevatoare, 

Locomobile de benzin cu maşini de treierat 
de ale lui HOFFER ÉS SCHRANTZ 

= ^ ^ ^ ^ ^ ^ = Şi tot felul de articli economici şi technici. 
Maşini dé secerai şi legat sistemul MG. KORMICK. 

Reprezentantul general : 

I D U A I D ţ â i N l l 
deposit de maşini, TEMESVÁR, oraş (Belváros). 

Cancelarie: Strada Báthori nr. 1. Deposit: Erod-u. nr. 5. 

ШПІ1ІІ11І11111І1І11 
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Bae de aburi în odae! 
Ce ajutorul aparatului „DIANA" In 5 mi»ute se poate face şl în camera 

&ä& o bae de aburi sau de aer ferbinte. 2 î s j s 
rtarlil Nici o necurăţenie ! Dnpă folosire se poate tmpătnra şi se porte aşeza după 
ш dulap. Cu folosirea aparatului de bae de aburi şi de aer ferbinte .DIANA ' se 
pot vindeca toate boalele provenite din răceala: 
retaă, Ischias, influenţă, gat ural, catar, durere de gât, mai departe nenositatea, 

afecţianFde r in l 'h i , cops stii de sftnga, ş. a. 
B mijlocul cel mai nestricăaios şl mai sigur pentru slebire. 

O toae c o s t a 4 f i l o r i . 
fiecare bae e o plăr-ere 1 B indispensabilă şl рѳпіта sănătoşi ! 

1РІВАТ D£ VIBRAŢITfflE autorisât In toate statele lumel! Nu e durere de cap, 
eare n'ar Încet» tn decurs de trei şi jumătate minute. B mod sigur de vindecarea 
6HJTBI, A E P Ü M E I şi tfENOSITAŢILOR! După 2—3 vibraţiuni relmprospetează 
circulaţia sângelui. Aparatul fie vib aţiune e Infraşil si ţine zeci da ani. — Preţul 

împreună cu Împachetarea co tă I O cor. 
Descriere amănunţită şl prospect trimite gratuit 

S z a b ó I s t v á n é s F e r e n c z 
Budapest , VII., Csömöry-ut 133. 

Filială în T.-Recaş. Filială în Buziaş. 

Expos i tură tn T o r a c u l - m i c . 

„TIMIŞIAM" 
institut de credit şi economii 
societate pe acţii în Timişoara. 

Anul întemeierii 1885. : : : : Depuneri : : €or. 2.500.000. 

•spital de fend Cor. 600.000. Fond de réserva Cor. 200.000. 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă 
deponenţilor 4vn*>, după depuneri peste 
20000 cor. cu abzicere de 90 zile 5°/o in
terese netto. Darea de venit după capita
lele depuse o plăteşte institutul separat. 
Depuner i până Ia 5 0 0 0 cor . s e p o t ridica şi s e plă
te sc fără abzicere . Depuner i şi ridicări s e p o t face 

p e cale poşta lă , şi s e e x p e d e a z ă franco. 

Escomptează cambii cu 6°/o—8°/o interese. 

Tot asemenea, acordă credite hipotecare 
precum şi amortizaţionale în modul cel 

mai culant. 

Direcţiunea institutului. 

U i t o i c J 
Colonia agricolă HÁMDBYde oltoi de vie din Arad 

l U e r e a z ä 

iiltoi i;n răuăcină lemnoasa 
s o i u curat o l to i t p e Riparia-Portalis, d e prima 
calitate, ultoi d e rădăcină bogată pentru vin 
şi de l icatesă în calitatea cea mai bună — şl 

• î n o r i c e c a n t i t a t e . • 
Desluşiri detaiate despre preţuri poţi primi bucuros 

în casa de sub nrul 3 din strada Deák Ferencz. та*™-.™. 
Preoţii şi învăţătorii pr imesc 5°/o rabat din pre+uri. i 

Pentru economi ! 
„Peronospin" mijloc aplicat cu cel mai mare folos în contra, 

peronosporei, la stropirea viilor. Nedeasămănat cu mult mai 
bun şi mai ieftin este în folosinţă »Peronospin «-ul, decât peata. 
vânătă. Cu »Peronospin«-ul stropind via, i hectolitru v ine i* 
50 fii., pe când cu peatra vânătă i cor. 6 0 fii., fiind peatra 
vânătă astăzi foarte scumpă. Ca fieştecare proprietar de vie 
să poată căpăta numai veritabilul »Peronospin< dau favorul 
acela că deja la comande de 8 pachete trimit francat. 

Prin întrebuinţarea „Peronospin -ului, vila va fl hotărlt mal frumoasă, boambel» 
de strugurt mai mustoase şi astfel roadă de vin mai bogată. Experienţa a dovedit, 
•ă prin folosirea pietrii vânaie, nu să ajung aceste rezultate, — probabil pentm 
aceea, că piatra vânătă vorzeşte peste mătură frunzele şi prin asta abstrage dis 
puterea şi sucul viţel, ceea-ce înseamnă pierdere de putere. — Pravul de etropit 
al meu, face viţa mai plină de viaţă şi mai asigurată contra boalei de peronospora. 

„Peronospin'-ul ie deja de 6 ani In folosinţa cu rezultate foarte favorabil*. 
Preţul unui pachet este 60 flleri.— Revânzătorii, comercianţii capitä rabat cores
punzător. 

Prav pentru îngrăşarea vitelor cornute, porcilor şi a cailor. 
Vacile dau prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult 
şi mai bun. De mare însemnătate este pentru ori-care econom 
a întrebuinţa acest prav de îngrăşare, căci prin aceasta să urcă 
valoarea, adecă preţul vitelor, porcilor şi a cailor. Preţul 6 0 filj 

Moartea cloţanilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru stâr-
pirea acestora. Preţul 6 0 fileri. 

Prav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului ace
steia, găinile ouă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de 
iarnă, pe când altcum nu ne ouă, sau foarte puţin. Preţul 3 0 fii. 

unsoare galbină pentru păduchi la vite. ştiut este că vitele, 
şi porcii sufere mult de mâncărimea păduchilor, prin care mân-
cărime sunt reţinuţi în îngrăşarea şi dezvoltarea lor — ba 
chiar slăbindu-i, astfel încât în loc de a li-să ridica preţul, chiar 
perd din valoare. De aceea fiecare econom să întrebuinţeze 
această unsoare — căreia îi e preţul 20 şi 4 0 fii. 

Extracte pentru prepararea rumului şi a diferitelor liojae-
ruri. Cine voeşte а-şi prepara rum şl liqueruri foarte bune şi 
ieftine, să întrebuinţeze aceste extracte. Preţul pentru 1 litră 4 0 fii. 
Tot cu acest preţ să capătă şi pentru rachiu de prune, şliboviţiă, 
borovicka, de drojde, de bucate şi altele. 

ÎSKT= Cornel Demefer, apotecar, Szászváros, 

„ S e v e r i n e a n a * ' 
S O C I E T A T E C O M E R C I A L Ă P E A C Ţ I I 

în Caransebeş 
recomandă bogatul ei d e p o s i t în tot felul de mărfuri, 

într'alteie: 

C O L O N I A L E 

Y I N U 
în deosebi roşu de Carloveţ pentru trebuinţele sf. sărbători 

şi alb de Magyarád de o calitate esceleniă, 

pentru masa şi biserici din fabricele cele mai renumite, 

F Ă I N Ă ^ 
o d u c t e 

F e p ă r i e 
precum fer pentru trebuinţele industriale şi economice, apoi 

vase de menagiu emailate, tinichea, etc., etc. 

M A N U F A C T U R A 
Creioane, Ghiffoane, Zerire, cămăşi, cravate, ciorapi, asor
timent mare de tot felul de bumbacuri pentru manufactură 

de casă, etc., etc. 

Atragem mai departe atenţiunea onoratului public asupra 

„ C H E A G U L U I " 
in formă de esenţă pentru producerea de brânză, compus numai din rănză 
de viţel, garantat curat şi nestricăeios, nu de asemenat cu alte fabricate de 

soiul acesta, unic In felul său. Modul de folosire se trimite gratuit. 
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Mulţi onor. Domni Preoţi Ş i 
Onorabile comitete Parohiale! 

Subsemnatul prin aceasta am onorul a Vâ aduce la 
plăcuta cunoştinţă, că î n Biser ica-Albă (Fehértemplom) 
a m d e s c h i s 

atelier de haine preoţeşti 
gătite din mătasă, catifea, postav (pănura) în cele mal 

alese şi plăcute colori, 
steaguri mici negre de postav şi de m ă t a s i ^ j r prapori \ 

L i t i i d e m ă t a s ă 
în mărime de 2-80 şi 3 metri, toate gătite de şi aragrăvite 

de mine, în stil oriental 
• • • • pe lângă preţurile cele mai moderate. • • • • 

l & l á a o l l a ® ( o e r i m l ) 
gătite din catifea-pliiche. 

Haine pentru ministranţi Praznieare sau Icoane 
de scrutat pentru toate sărbătorile, pictate pre tinichea. 

Primesc pictarea şi auritura sf. noastre biserici, reno
varea de pictură, auritură, chivoturi şi repizi. 

Pentru comune mai sărace efeptuesc lucrări bisericeşti 
fără ridicare de preţuri şi pe lângă plătire în rate. 

Când recomand atelierul meu în preţuita atenţiune a 
mult onorabilor Domni preoţi şi comitete, totodată rog a-m 
recomanda presentul meu a p e l şi in cercurile de cunoş
tinţa şi poftim cu ocazii binevenite a-m cerceta atelierul 
meu. Cu distinsa stimă: 

pictor şi întreprinzător. 

Asigurări c o n t r a f o c u l u i : case, 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri! 
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A g e n t u r a p r i n c i p a l ă d i n A r a d 

A BANCEx GENERALE DE A-
SIGURARE MUTUALE SIBIENE 

primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Btchiş, Bihor, Cenad, Caraţ-Severm, Ttmş 
şi Torontal, — şi le efeptuesce pe lângă cele ma! 

favorabile condiţiunl: 

1. în ramul Yieţiî: capitale en termin йсз, rente, 
aestre pentru fetiţe, capital de întreprindere pentrn feciori, 
pe eaz de moarte, spese de Înmormântare. Aceste Ш, 
mm& delà 60—500 cor. se plătesc la moment in lina 
morţii Intemplate; 

2. In ramul focului s clădiri de tot felul, mobile, 
mărfuri, producte de namp ş. a , 

8. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine 
recvlsite ţ. a prin »pariere ţ 

4. Contra grírsűinel: grau, ser ară, orz, отнгагаа, 
ovSe, via {ѵіоэа), р Ь п я industriale: oinepft, in, nlateî, 
nutreţuri, tabae ц. a. 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
agenturele noastre locale şi cercuale mal în fie

care comună şi direct prin 

Agentura 
principală „ T R A N S S Y L V A N I A " In Aard 

Strada Szécneajl nr . 1. — Telefon nr . 809. 
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Asiguraţi contra grindineî: cucnruza 
grâul, sëcara, ovëzul şi toată economia 

£"îe v a , d e s c h i d e 

la 1-a Mai pe piaja Liberiăfii nr. 22 
(lângă FRAŢII LENGYEL) 

FRAVtLIA DE COLONIALE $1 DELICATESE 

Local de bodegă mm 
i n A r a d 

v i s - à - v i s c l o i n t r a r e a p r i n c i p a l a 
a p a l a t u l u i «de j u s t i ţ i e 

C U 1 A u g U S Í 1907. se da m 
Reflectanţii au a se adresa către 

l o a n Ni ga, arhitect în Arad. 
I n f o r r n a p i u n i : 

Localităţile esarendânde constau : 1. Din 2 sa/r 
pentru oaspeţi, fiecare cu intrare separată delà stradă. Una 
are I I 1 2 metri lungime şi 5 l /2 metri lăţime, cealaltă 8Va 
metri lungime şi 5Va lăţime. 25. Din una odae separată 
pentru oaspeţi de 5 metri lungime şi 5*/a lăţime, cu in
trare de sub poartă. 3 . Din o cuină de 4'/з metri lăţime 
şi 7 metri lungime. 4 . Din 2 odăi separate menite de 
locuinţă pe seama ospătarului, din pivniţă pentru beuturi 
şi din localităţi laterale corespunzătoare. 

Proprietarii doresc a câştiga pentru acest local u» 
ospătar român, isteţ, dispunător de un capital de investiţii 
cel puţin de 5—6 mii coroane, care să poată da între
prinderii sale un avânt. Circulaţia zilnică alor 4—600 per
soane, cari întră la tribunal şi judeţ ar da modru să devină 
localul acesta locul îndătinat de intălnire al celor cu tre
buri la lege, începând delà advocaţi şi pân' la ţărănime 
— şi prin asta un mijloc sigur de subsistinţă pe seama 
unui ospătar bun şi solid. 

Arânda anuală 1800 cor., contract pe mai mulţi ani. 

Facem atenţi pe onor. cetitori, cari voesc să aibă COASE 
şi BRI CI URI D E RAS bune , să se adreseze cu încredere 
Ia firma celebră amintită mai jos, care pe lângă garanţie impoartă 

coasele burice şi japoneze 
de oţel . 

Să ceară fiecare CATALOGUL gratuit 
delà 

R A U J B JbS. M , 
BUDAPEST Kőbánya 1. 

TiposaraSa George Nichio, Arad. 


